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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Серед театральних закладів, в діяльності 

яких віддзеркалюються загальні тенденції поступу українського сценічного 

мистецтва, завжди були такі, що домінували в широкій панорамі театрального 

життя, ставали його своєрідним камертоном, уособленням високого 

професіоналізму та високих досягнень художньої культури нації. Саме таким 

театром є Національний академічний театр опери та балету України ім. Т.Г. 

Шевченка (Національна опера України), з діяльністю якого пов'язані художні 

цінності і міжнародний авторитет українського музично-театрального 

мистецтва. 

Театр, і насамперед оперний, є одним з найбільш соціально-престижних 

видів мистецтва, які уособлюють рівень традиційної культури народу. 

Столична опера завжди репрезентувала гідний художній рівень сценічної 

культури, вищі досягнення українського виконавського мистецтва, як 

вокального і хорового, так і балетного. Водночас оперно-балетний театр разом 

із музично-концертними установами є найбільш часово спадкоємним видом 

мистецтва, традиційним із тенденцією до консервативності, усталеності, хоча 

сьогодні набувають значного поширення експериментальні театральні 

колективи,  неординарні пошуки композиторів, режисерів, хореографів, 

виконавців. Ці тенденції властиві і творчій діяльності Національної опери, в 

репертуарі якої все частіше поряд із традиційними, можливо, навіть 

консервативними за своїми естетичними ознаками виставами, з’являються 

суто експериментальні, модерністські постановочні рішення режисерів, 

балетмейстерів і сценографів. 

Справедливо буде зазначити, що театр у більшій мірі, ніж інші мистецтва, 

є безпосереднім дзеркалом суспільства і, разом з тим, засобом соціальної 

діагностики, «діагностичною моделлю суспільства».  

Київський оперний театр, художні традиції якого сформувалися на 

плідному підґрунті  високої професійної майстерності, має велику й славну 

історію, освячену багатьма важливими подіями, незабутніми іменами митців, 
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багатогранна творчість яких залишила вікопомний слід не лише у музично-

театральному мистецтві, а й у житті нашого народу. В розкішній пам'ятці 

архітектури великий колектив театру, що налічує понад 1200 творчих і 

технічно-організаційних працівників, і сьогодні, як і понад 150 років тому,  

успішно створює високохудожні оперні та балетні вистави, які збагачують не 

лише сучасну українську, а й європейську та світову культуру.  

Сьогодні на сцені Національної опери зростають і формуються яскраві 

виконавські особистості, які прикрашають кращі оперно-балетні сцени світу і 

прославляють свій рідній театр на всіх континентах. Колектив успішно 

інтегрувався в світовий музично-театральний процес, про що свідчать 

численні зарубіжні гастролі в багатьох країнах, виступи на найпрестижніших 

міжнародних фестивалях, перемоги молодих київських співаків і артистів 

балету на всесвітньо відомих конкурсах. 

З огляду на масштабність київського оперного театру і його значимість 

в культурно-мистецькій сфері країни заклад викликав дослідницький інтерес 

музикознавців, мистецтвознавців, театрознавців.  Проте, в запропонованому 

контексті Національна опера України не була предметом спеціальних 

наукових розвідок. Тому розробка заявленої теми становить інтерес, є 

актуальною з точки зору заповнення прогалин у вивченні і представлені повної 

картини функціонування Національної опери України в незалежній Україні. 

Об'єктом дослідження є діяльність Національного академічного театру 

опери і балету ім. Т.Г. Шевченка в контексті розвитку музично-театральної 

культури незалежної України. 

Предмет дослідження - Національний академічний театр опери та 

балету імені Т.Г. Шевченка.  

Мета магістерського дослідження: здійснити комплексний аналіз 

гастрольної, фестивальної, конкурсної, концертної діяльності визначеного 

театрального закладу. Реалізація зазначеної мети зумовила постановку 

наступних дослідницьких завдань: 
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- проаналізувати законодавчі засади функціонування музично-театральної 

сфери;  

- узагальнити методологічні підходи дослідження київського театру опери та 

балету і розглянути стан наукової розробки теми дослідження; 

- здійснити ретроспективний аналіз становлення та розвитку столичного 

оперно-балетного театру; 

- проаналізувати гастрольну діяльність досліджуваного закладу в окреслений 

період;  

- дослідити участь київського театру опери та балету в фестивальних заходах 

міжнародного рівня; 

- охарактеризувати задієність творчого колективу театру в конкурсних та 

концертних програмах та з’ясувати результати таких видів діяльності; 

- розробити пропозиції щодо удосконалення діяльності Київської національної 

опери. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що уперше: 

- зроблено розгорнуту характеристику гастрольній діяльності київського 

театру опери та балету в окреслений період;  

- проаналізовано ступінь активності творчого колективу театру і 

представлення вокального, хорового, балетного мистецтва на міжнародних 

фестивалях в;  

- досліджено участь представників театру в конкурсах різних рівнів, а також 

концертних програмах, акцентовано увагу на результатах такої діяльності 

- введено до наукового обігу джерела - звітно-інформаційного характеру 

Національного академічного театру опери і балету ім. Т.Г. Шевченка, що 

представлені на офіційному сайті закладу, які раніше не використовувалися. 

Набуло подальшого розвитку: вивчення законодавчо-правової бази, що 

регламентує культурно-мистецьку сферу, функціонування музично-

театральних закладів і безпосередньо досліджуваного театру;  

- розкриття історичних поступу й етапів становлення київського оперно-

балетного театру. 
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Теоретичне та практичне значення отриманих результатів. 

Матеріали магістерської роботи можуть бути використані для подальшого 

дослідження різних аспектів діяльності театральних закладів загалом й 

київського театру опери та балету, зокрема, як благодійної, рекламної, 

видавничої тощо; при підготовці наукових, навчально-методичних та 

інформаційних матеріалів, нормативних і спеціальних курсів з «Державні 

культурно-мистецькі стратегії», «Менеджмент соціокультурної діяльності», 

«Національного культурного продукту» тощо; при складанні програм 

розвитку культурно-мистецького сектору.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та окремі 

аспекти дослідження пройшли апробацію на двох конференціях: «Культурні 

домінанти XXI століття: мистецька освіта» (м. Київ, 30 вересня 2022р.), 

«Культура і мистецтво: сучасний науковий вимір» (м. Київ, 3 листопада 2022 

р.). 

Структура та обсяг магістерської. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (75 позицій). Загальний 

обсяг дослідження становить 108 сторінки, з них 100 сторінок основного 

тексту. 
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РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

1.1. Нормативно-законодавчі засади функціонування оперних театрів   

Діяльність Національної опери України регулюється низкою законів 

України, указами Президента України, розпорядженнями Кабінету Міністрів 

України, наказами Міністерства культури та інформаційної політики України 

та іншими нормативно-правовими актами.  

В Законі України «Про внесення змін до Закону України «Про культуру» 

щодо загальних засад надання населенню культурних послуг», що регулює, в 

тому числі і діяльність театрального мистецтва, окреслено основні засади 

державної політики в галузі культури, як: забезпечення свободи творчості, 

захист авторського права, прав інтелектуальної власності; інклюзивність; 

створення належних умов для творчого розвитку; забезпечення доступності 

кожного до культурних послуг; підвищення культурного рівня громадян, 

естетичного виховання осіб; забезпечення розвитку культурного 

співробітництва; пропагування вітчизняної культури за кордоном тощо [42]. 

Регулювання суспільних відносин в сфері театральної справи, 

визначення правового статусу театрів, порядок їх створення і функціонування 

зафіксовано в Законі України «Про театри і театральну справу» (в редакції 

закону 2021р.) [55]. В документі дано визначення термінів: театральна справа, 

театральне мистецтво, театральні діяльність, театральна постановка, 

репертуар театру, вистава, постановник, театральний продюсер. Окреслено 

пріоритетні напрями державної політики в галузі театральної справи: 

забезпечення правових, соціально-економічних, наукових умов для 

результативної діяльності театрів; підтримка та збільшення мережі театрів, 

забезпечення їх новітнім технічним обладнанням; заохочення розвитку 

театральної справи шляхом покращання її матеріально-технічної бази, 

надання пільг стосовно кредитування та оподаткування, морального і 

матеріального стимулювання осіб, які зробили суттєвий внесок в розвиток 

театральної справи. Окреслено принципи, на яких ґрунтується державна 
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політика в окресленій сфері, а саме: демократизм, гуманізм, 

загальнодоступність театрального мистецтва, свобода творчості. 

Видами основної діяльності театру визначені: «створення, публічне 

виконання та публічний показ театральних вистав, інших творів театрального 

мистецтва на власній сцені (сценах) та на гастролях, організація мистецьких 

фестивалів, конкурсів, оглядів, а також реалізація квитків на зазначені заходи; 

підготовка театральних постановок, театрально-концертних програм та інших 

заходів на основі договорів з юридичними та фізичними особами для їх 

публічного виконання чи публічного показу на власній чи орендованих сценах 

з додержанням прав авторів та виконавців ролей (партій) відповідно до 

законодавства про авторське право та суміжні права; надання організаціям на 

основі договорів постановочних послуг, сценічних постановочних засобів для 

проведення вистав, концертів; надання власної сцени іншим театрам для 

проведення гастрольних заходів, спільних театральних проектів та програм; 

підготовка, тиражування та реалізація інформаційно-довідникових і 

рекламних матеріалів, копій відеоматеріалів та фонограм, пов'язаних з 

діяльністю театру, з додержанням прав авторів та виконавців ролей (партій) 

відповідно до законодавства про авторське право і суміжні права» [55]. Отже, 

діяльність театру безпосередньо пов’язана не тільки із створенням, 

виконанням та показом вистав, а також організацією конкурсів, гастролей, 

театрально-концертних програм, оглядів, фестивалів. 

Важливою складовою діяльності театрів є міжнародна співпраця. Так, в 

статті 27 згадуваного Закону йдеться про міжнародне культурне 

співробітництво в сфері театральної справи й участі театрів в роботі 

міжнародних театральних об’єднань та організацій. Міжнародне культурне 

співробітництво театри здійснюють у визначеному порядку: проведення 

міжнародних конференцій, симпозіумів, конгресів; вивчення міжнародного 

досвіду організації театральної діяльності; проведення взаємного обміну 

театральною інформацією; організація спільної підготовки працівників 
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театру; демонстрування театрами, що є юридичними особами творів за 

кордоном. 

Певна увага законодавців приділялася й організації управлінської 

структури театрів. Законом визначено, що формування та реалізацію 

державної політики в сфері культури та мистецтва здійснює Міністерство 

культури та інформаційної політики України. Коло повноважень цього 

Вищого виконавчого органу влади щодо театральної галузі окреслено так: 

формує державну політику зазначеної сфери; здійснює загальне 

організаційно-методичне керівництво справою; для статистичного обліку 

діяльності театрів формує конкретні вимоги; для матеріально-технічного і 

науково-методичного забезпечення театрів створює спеціальні організаційні 

структури тощо. Зазначене Міністерство здійснює координацію діяльності і 

контроль за діяльністю театрів [55].  

Важливою умовою ефективного функціонування закладу, виконання 

покладених на нього обов’язків і функцій є, беззаперечно, вдалий вибір 

талановитого, креативного і професійного керівника. Закономірно, що це 

питання законодавчо ретельно продумано і виписано. Так, безпосередньо 

керівництво театром покладається на директора театру – художнього 

керівника, в нашому випадку, театром із статусом «національний» керує 

генеральний директор – художній керівник. В Законі «Про культуру» 

зафіксовані вимоги щодо керівника національного закладу культури, виписано 

перелік документів для подання на конкурс, порядок конкурсного добору 

керівника закладу, що складається з трьох етапів; виписано організацію та 

проведення конкурсного добору; склад, порядок та повноваження конкурсної 

комісії, що здійснює процедуру проведення конкурсного добору, процедура 

призначення обраної особи на курівника установи тощо.  

В контексті даного дослідження важливо закцентувати увагу на вимогах, 

що ставить законодавець перед потенційним керівником національного 

закладу культури, а саме: «може бути особа, яка має вищу освіту, стаж роботи 

у сфері культури не менше трьох років, володіє державною мовою, має досвід 
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роботи на керівних посадах в органах державної влади, органах місцевого 

самоврядування, на підприємствах, в установах, організаціях усіх форм 

власності не менше трьох років та знатна за своїми діловими і моральними 

якостями, освітнім рівнем виконувати відповідні посадові обов’язки». На 

користь кандидата на керівну посаду спрацьовують заступні чинники: 

«післядипломна освіта у галузі управління; ступінь MBA (Master of Business 

Administration), MPA (Master of Public Administration), MLA (Master of Liberal 

Arts), магістра бізнес-адміністрування чи магістра державного управління; 

науковий ступінь доктора філософії (кандидата наук) чи доктора наук; досвід 

роботи на керівних посадах в українських/міжнародних компаніях, установах, 

програмах, проектах у сфері культури; володіння офіційними мовами 

Європейського Союзу; досвід розроблення і реалізації інвестиційних та 

інноваційних проектів; схвальні відгуки в українських та іноземних галузевих 

засобах масової інформації; бездоганна ділова репутація» [51]. 

Після проходження конкурсу, керівник Міністерства культури та 

інформаційної політики призначає переможця конкурсу. Підставою для цього 

є укладання контракту, термін дії якого становить п’ять років. В контракті 

обов’язково прописуються наступні умови: наявність програми розвитку 

закладу культури, (в нашому випадку – театру) на один і п’ять років; 

зафіксовані критерії оцінки роботи керівника; прописані особливості порядку 

проведення контролю за функціонуванням закладу; зазначені підстави для 

дострокового припинення контракту.  

 Конкурсна система поширюється на артистичний і художній склад 

театрів. В цьому випадку контракт діє не більше трьох років і він укладається 

між працівником і керівником закладу [55].  

 Постановою Кабінету Міністрів України № 595 2016., затверджений 

перелік творчих працівників і посад театральних професій. До переліку були 

внесені насамперед художній персонал: художній керівник; головні: режисер, 

диригент, хормейстер, художник, балетмейстер; художник-постановник, 

балетмейстер-постановник, режисер-постановник; режисер, хормейстер, 
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режисер; диригент категорій: вищої, першої, другої; акомпаніатор-

концертмейстер; керівник літературно-драматургічної частини; завідувач 

режисерської частини; керівники музичної частини; завідувач і заступник 

художньо-постановочної частини; концертмейстер з класу вокалу (балету); 

завідувач трупи та його заступники; художники всіх спеціальностей; 

помічники керівника художнього, головних: режисера, художника, 

хормейстера, балетмейстера, диригента; помічники художника, режисера, 

диригента балетмейстера, хормейстера; звукорежисер всіх категорії; 

асистенти диригента, балетмейстера, режисера, хормейстера; звукооператор; 

репетитор з техніки мови; суфлер, репетитор з балету (вокалу). Визначено 

артистичний персонал: артисти всіх спеціальностей; артисти допоміжного 

складу; артисти-стажисти, до яких належать майстри сцени всіх категорій. 

Окремо встановлено перелік посад працівників театральних професій: 

генеральний директор-художній керівник театру, заступники директора: 

директор комерційний, директор-розпорядник; начальники лабораторій, 

дільниць, цехів, майстерень їх заступники, змін; начальники відділів, служб; 

столяр - виробник декорацій; електроосвітлювач, маляр з оброблення 

декорацій, гример-пастижер, реквізитор, театральний  постановник макетів, 

костюмер, монтувальник сцени, бутафор, машиніст сцени тощо [46]. 

Певним чином нормативному врегулюванню підлягали питання 

фінансово-господарського функціонування театрів. Так, постановою Кабінету 

Міністрів України 2001р., (редакція 15.07.2022) затверджений перелік закладів 

культури і мистецтва, підприємств та установ, якім надається фінансова 

підтримка. До цього списку (станом на жовтень 2022р.,) включено 94 заклади, 

в тому числі і Національний академічний театр опери і балету ім. Т.Г. 

Шевченка. Окрім цього, тою ж постановою (за редакцією 22 травня 2019р. 

затверджено перелік заходів в сфері культури і мистецтв, видатки яких 

здійснюються за державний рахунок. Серед них варто назвати: «на придбання 

творів музичного мистецтва для поповнення репертуару музичних театрів, 

творів музичного мистецтва для поповнення репертуару концертних 
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організацій, створення нових вистав, концертних, хореографічних програм, 

заходи з провадження гастрольної діяльності театрами» [45]. 

Тут доречно зазначити, що фінансово-господарська діяльність 

досліджуваного закладу здійснюється на умовах госпрозрахунку з частковим 

фінансуванням з Державного бюджету України відповідно до постанови 

Кабінету Міністрів України від 09.03.2011р. № 247, якою передбачено, що 

обсяг фінансової підтримки, що надається театру покриття поточних витрат, 

не забезпечених власними доходами, не повинен перевищувати 87 відсотків 

фактичного обсягу валового доходу, одержаного за підсумками року [48]. 

В статті 14 Закону «Про театри і театральні справи» вказується, що 

фінансування відповідних закладів культури і мистецтв здійснюється як за 

рахунок бюджетного фінансування, так із додаткових джерел фінансування. 

При цьому зазначається, що обсяги бюджетного фінансування не 

зменшуються. Законом чітко виписані джерела додаткового фінансування: 

«кошти від продажу квитків на театральну виставу; кошти та майно, одержані 

за роботи, які виконує театр на замовлення юридичних та фізичних осіб; 

доходи від реалізації сувенірної продукції і видавничої діяльності з історії, 

теорії та практики театру; плата за відео- і фотозйомки, інтерв'ю за умови 

дотримання авторського і (або) суміжних прав та норм; винагорода 

(компенсація) за використання майнових прав інтелектуальної власності, що 

належать театру і передані за відповідним договором; спонсорські 

надходження, благодійні внески, надходження від надання інших платних 

послуг; інші джерела, не заборонені законом» [55]. 

На фінансову стабільність закладів культури і мистецтв, а значить і 

столичного оперного театру позитивно відбивається можливість надавати 

закладами платних послуг. Перелік платних послуг затверджується Кабінетом 

Міністрів України. Так, відповідною урядовою постановою від 2 грудня 2020 

р. за № 1183 до платних послуг, що безпосередньо можуть надавати театральні 

заклади варто назвати: проведення вистав, музичних постановок; концертів, 

фестивалів бенефісів та інших мистецьких заходів; виступів мистецьких 
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професійних колективів та окремих виконавців; розміщення рекламної 

продукції під час проведення названих заходів; проведення постановочної 

роботи та розроблення оригінальних сценаріїв за заявками фізичних та 

юридичних осіб; проведення театралізованих фестивалів, свят, конкурсів; 

ремонт, виготовлення майстернями та іншими виробничими підрозділами 

(театру) реквізиту і бутафорії, музичних інструментів, сценічного обладнання, 

меблів, пошиття концертних, театральних костюмів, а також взуття, надання 

гримерних послуг, проведення ремонтно-реставраційних та інших робіт; 

прокат театрального реквізити, сценічних костюмів, музичних інструментів; 

виготовлення фонограм спектаклів і концертів, копій звукозапису музичних 

творів з фонотек закладу (театру) тощо [37]. 

Відповідно до норми закону, наказом Міністерством культури, 

Міністерством фінансів, Міністерством економічного розвитку і торгівлі 

України затверджений порядок, що встановлює механізм визначення вартості 

та надання платних послуг закладами культури [47]. Тут варто зазначити, що 

цей документ, на нашу думку потребував би оновлення, уточнення норм і 

нових підходів, бо був прийнятий ще 2015р. Щодо окремого документі, який 

визначав би Порядок надання платних послуг саме театрами, що засновані на 

комунальній та державній формі власності, і що передбачено відповідною 

статтею Закону «Про театри і театральну справу» Міністерством культури та 

інформаційної політики України досі нерозроблений, хоча ця норма набула 

чинності з 2016р. [55]. 

Статтею 15 Закону «Про театри і театральну справу» визначено право 

театрами здійснювати комерційну господарське діяльність, як то: розміщувати 

реклами в театрі; організовувати презентації; продавати квітки і сувенірну 

продукцію; продюсерську діяльність; організовувати харчування працівників 

закладу та глядачів;  прокат костюмів, реквізиту, взуття, обладнання тощо [55]. 

З огляду на те, що предметом нашого дослідження є заклад, що має 

високий статус національного, доречно зупинитися на нормативному 

документі, який визначає порядок й умови надання такого статусу закладам 
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гуманітарної сфери. Так, в Указі Президента України окреслені наступні 

підстави для отримання закладом високого статусу: «загальнодержавне і 

міжнародне визнання результатів діяльності закладу; розроблення і практична 

реалізація ним найважливіших державних програм у гуманітарній сфері; 

наявність у закладі) визнаних на загальнодержавному або світовому рівні 

фахівців та їх авторських шкіл чи фахівців з високим рівнем професійної 

кваліфікації та великим досвідом практичної роботи, що забезпечують вагомі 

результати в діяльності закладу, а також наявність сучасної матеріально-

технічної бази; перспектива дальшого його розвитку; будівлі та приміщення, 

у яких заклади здійснюють свою діяльність…;  підставою для надання статусу 

національного закладам культури, в яких діють театральні, музичні, 

хореографічні, творчі колективи, є також наявність у такого колективу статусу 

академічного» [54].  Тут варто зазначити, що надання Національній опері 

України, свого часу, статуту «національний» було продиктовано об’єктивною 

оцінкою діяльності закладу й роллю театру щодо культурний розвиток 

України. 

 Відповідно до 11 статті названого вище положення діяльність 

національного закладу фінансується за окремими нормативами. Ці нормативи 

визначаються урядом. Так, відповідною постановою Кабінету Міністрів 

України від 3 квітня 2006 р. N 413, в редакції 20.07.2022р. вводяться додаткові 

коефіцієнти підвищення посадових окладів. Так, керівники закладі, їх 

заступники, художній та артистичний персонал коефіцієнт підвищення 

становить 2,2-4. Інші працівники закладів культури отримують платню з 

коефіцієнтом 2-3,7 (норма введена 2019р.). Національний академічний театр 

опери і балету України в Постанові виділяється окремим рядком: коефіцієнт 

посадового окладу керівника Національної опери України, його заступників, 

художнього й артистичного персоналу становить 2,9-5,9. Всі інші працівники 

театру – 2,5-5,7 [14]. Постановою Кабінету Міністрів затверджений і перелік 

закладів культури, що мають вищий статус, працівники яких отримують 
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підвищені посадові оклади. Станом на жовтень 2022р. до переліку внесено 37 

національних заклади культури [14]. 

 Для забезпечення функціонування національного закладу, а також 

здійснення контролю за його діяльністю створюється наглядова рада. Склад 

наглядової ради затверджується урядом України. Наказом Міністерства 

культури України 20 листопада 2015р. затверджено Положення про наглядові 

ради (зміни і доповнення 2016, 2017рр.) [38]. При важливості, на наш 

погляд, цього консультативно-дорадчого органу, останнє 

перезатвердження складу шести національних театрів відбулося 2011р. 

[50]. При всій ретельності пошуку більш нових документів щодо вказаного 

питання, дослідником знайдено не було.  

Одним із важливих видів діяльності театрів є організація і проведення 

гастролей. Практика проведення гастролей регламентується Законом України 

«Про гастрольні заходи України», ухваленим Верховною Радою України 

2003р., остання редакція якого відбулася 19. 06. 2022 р. В документі фіксується 

чітке визначення відповідних термінів: гастрольні заходи – це «видовищні 

заходи (фестивалі, концерти, вистави, … розважальні програми… тощо) 

закладів,…творчих колективів, у тому числі тимчасових, окремих виконавців 

за межами їх стаціонарних сценічних майданчиків…; гастролери – заклади, 

підприємства і організації культури, творчі колективи, окремі виконавці, які 

здійснюють гастрольні заходи на території України; організатори гастрольних 

заходів – суб’єкти господарювання, що займаються організацією гастрольних 

заходів на території України і статутними документами яких передбачено таку 

діяльність».  

Окрім гастрольних заходів, які мають на меті отримання прибутку, 

дається визначення терміну «благодійні гастрольні заходи»: «добровільні 

безкорисливі видовищні заходи закладів, підприємств, організацій культури, 

творчих колективів, окремих виконавців, що не передбачають одержання 

доходу їх організаторами та гастролерами, за винятком доходів, за рахунок 

яких покриваються витрати, пов’язані виключно з організацією та 
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проведенням гастрольного заходу [43]. Основні вимоги щодо підготовки 

проведення гастрольних заходів детально прописані у відповідній  постанові 

Кабінету Міністрів України [39].  

Сувора реальність в якій перебуває Україна в наслідок неоголошеної 

війни росії (з лютого 2014р.) і повномасштабної агресії проти Україні ( з 24 

лютого 2022р.) змусила законодавців відкоригувати статті певних законів, 

посилити обмеження і запровадити перестороги щодо перетину кордону, 

співпраці і гастрольної діяльності громадян країни-агресора – росії. Цей статус 

був офіційно визначений Верховною Радою України. Зокрема, в ст. 3 Закону 

України «Про внесення змін до Закону України «Про гастрольні заходи в 

Україні»  від 5 жовтня 2017р. зафіксовано заборону проводити заходи, що 

позитивно відображають державу-агресора, схвалюють дії представників 

влади держави-агресора, виправдовують чи визнають право на анексію й 

окупацію українських земель, формують позитивний образ злодійської 

держави. На офіційному веб-сайті Міністерства культури та інформаційної 

політики створено базу даних осіб, які становлять загрозу національній 

безпеці. Дозвіл на проведення заходу не буде наданий, якщо учасником  його 

буде особа, прізвища якої занесено в цей список.  

В законі виписана чітка процедура отримання дозволу на участь в 

заході особи з країни агресора. Так, організатор за 30 діб до початку заходу 

надає достовірну інформацію щодо запрошеної особи та її творчу 

діяльність до служби безпеки України. Після ретельної перевірки, особа 

може отримати дозвіл й організатор укладає контракт з виконавцем [41].  

Важливою складовою діяльності театру є їх активна участь у 

міжнародному культурному співробітництву. Така діяльність передбачає 

окрім здійснення спільної підготовки і проведення конференцій, симпозіумів; 

ознайомлення з міжнародним досвідом становлення театральної справи; 

участь у спільній підготовці майстрів сцени, ще і демонструвати твори за 

кордоном. Тобто проведення зарубіжних гастролей, участь в міжнародних 

фестивалях, концертах, конкурсах тощо [55]. Варто зазначити, що гастрольна 
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діяльність вітчизняних театрів за кордоном регулюється законодавством 

іноземної держави, на території якої ця діяльність здійснюється, і 

підкріплюється відповідними міжнародними договорами України. Після 

повномасштабного вторгнення росії в Україну обмежувальні заходи 

посилилися. Так, 19.06 2022р. прийнято закон «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо підтримки національного музичного продукту та 

обмеження публічного використання музичного продукту держави-агресора» 

[40]. В такий спосіб внесені зміни і доповнення до закону «Про культуру», 

зокрема в другій частині ст. 15, вказується про заборону на території України 

публічного музичного твору виконавцем, який є чи був певний час після 

проголошення незалежності України громадянином держави-агресора. Разом 

з тим, зроблено і винятки. Зокрема, заборона не поширюється на виконавців 

держави-агресора, які офіційно засудили агресію своєю держави. Створюється 

перелік до якого включаються: «виконавці, в тому числі ті, які беруть участь у 

гастрольних заходах, які подали заяву встановленої форми та декларацію на 

підтримку суверенітету і територіальної цілісності України у межах 

міжнародно визнаного державного кордону, що містить заклик до держави-

агресора негайно припинити агресію проти України, зобов’язання 

утримуватися від будь-яких кроків, які могли б свідчити про підтримку агресії 

проти України, згоду на публікацію такої декларації» [51].  

Не можна обійти увагою документи, що унормовували організаційні 

складові заходів культурно-мистецького характеру. Так, Міністерством 

культури і туризму України 10.04. 2009р. затвержено порядок проведення 

творчих програм, проектів, мистецьких заходів [32]. Ретельно виписані вимоги 

щодо підготовки та проведення гастрольних заходів закладів культури і 

мистецтв і затверджені відповідною постановою Кабінету Міністрів України 

[49]. Регулюється і контролюється діяльність закладів культури і мистецтв 

шляхом запровадження звітної документації, що має надаватися відповідним 

органам влади в чітко визначені терміни. Для правильності заповнення звітів 
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розроблена спеціальна інструкція і затверджена Державним комітетом 

статистики України [44]. 

 В контексті даної роботи важливо зупинитися і проаналізувати 

нормативні документи, що безпосередньо регулюють діяльність 

Київського оперного театру України. 

 Враховуючи вагомий внесок в розвиток вітчизняного музичного 

мистецтва, з метою підтримки і стимулювання творчої діяльності Постановою 

Кабінету Міністрів України від 20 листопада 1992р. Київський оперний театр 

отримав високий статус національного [52].  

 У відповідному Указі Президента 2000 р. наголошувалося про 

виняткове значення столичного оперного театру у духовному житті країни і 

необхідність зберегти і зміцнити творчі можливості закладу. З цією метою 

Кабінет Міністрів України зобов’язувався затвердити Програму розвитку 

театру, в якому зверталася увага, насамперед, на покращення матеріально-

технічної бази театру, що дозволяло б розширити гастрольну, концертну 

діяльності. Додаткові кошти виділялися на постановки нових вистав. 

Приміщення театру мало використовувати для проведення міжнародних і 

всеукраїнських фестивалів класичного мистецтва. Окрім того, працівникам 

театру вдвічі підвищували заробітну плату. Більше того, що було надзвичайно 

важливо, щорічно виділялися кошти для придбання двох квартир 

співробітникам театру [53].  

 Наказом Міністра культури України від 1 лютого 2018 р. затверджено 

базовий документ установи – Статут Державного підприємства Національної 

опери України. В документі окреслено: мету, завдання, предмет діяльності 

закладу; визначено юридичний статус театру; окреслено його майно, розмір та 

формування капіталу театру, а також порядок створення спеціальних фондів; 

детально прописані права й обов’язки театру; господарська діяльність; 

функціональні обов’язки керівництва театром. В документі передбачено 

доволі широкий спектр діяльності установи, а саме: «створення та публічний 

показ оперних та балетних  вистав української, зарубіжної класика та вистав 
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сучасних авторів на власній сцені та на гастролях; організація та проведення 

фестивалів, конкурсів, оглядів, творчих вечорів, зустрічей, концертів, 

бенефісів, конференцій, виставок; участь у загальнодержавних і міжнародних 

проектах; організація та проведення гастрольних виступів в Україні та за її 

межами; здійснення благодійних акцій та програм різноманітного 

спрямування; підготовка театральних постановок, театрально-концертних 

програм та інших заходів для їх публічного показу на власній чи орендованих 

сценах з додержанням прав авторів   та виконавців ролей (партій) відповідно 

до законодавства про авторське право та суміжні права; організація 

стажування, підвищення кваліфікації усіх категорій працівників, навчання на 

курсах, у студіях театрального мистецтва, акторської майстерності, 

організація майстер-класів». Окрім цього прописані й інші види діяльності, 

серед яких варто назвати: «надання послуг з проведення у приміщенні театру 

урочистих та святкових заходів, вечорів відпочинку, танцювальних вечорів, 

балів, вистав, концертів; надання послуг іншим театрам, мистецьким 

колективам для проведення гастрольних заходів, спільних театральних 

проектів, концертних та інших програм; ведення видавничої діяльності з 

метою створення рекламних видань про діяльність театру, буклетів, книг, 

репродукцій, періодичних видань, комплектів листівок, афіш, плакатів» тощо 

[63]. 

 Реалії сучасного світу, значна інтегрованість української культури у 

європейський і світовий культурний простір враховуються при подальшій 

розробці законодавчої бази діяльності театрів. Так, ще 2017 року Кабінет 

Міністрів затвердив Розпорядження «Про схвалення Довгострокової стратегії 

розвитку української культури – стратегії реформ». Стосовно театральної 

діяльності, то найважливішими складовими визначено: розроблення проекту 

Закону України «Про театри і театральну справу», забезпечення реалізації 

зазначеного Закону та моніторингу його реалізації; створення для державних і 

недержавних театрів рівних можливостей щодо фінансової та інформаційної 

підтримки, зокрема створення відкритих театральних майданчиків для 
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фестивалів, театральних постановок, тренінгів; запровадження контрактної 

системи для керівних та творчих працівників, реформування системи 

державної фінансової підтримки театральних закладів. Стратегічними цілями 

є: розвиток міжнародної діяльності та популяризація української культури - 

міжнародне співробітництво у сфері культури, що є важливим фактором 

розвитку міжнародного партнерства. Координація та системний підхід до 

популяризації національного культурного продукту, інформації та знань про 

Україну, поширення європейських підходів, культурних здобутків і 

різноманітних форм культурного виявлення в Україні  є однією з основних 

стратегічних цілей.  

Отже, нормативно-правова основа, що забезпечує функціонування 

культурно-мистецької сфери є доволі ґрунтовна. Це – закони, урядові 

розпорядження, постанови, накази, загальнодержавні програми тощо. Вони 

регламентують всі сторони діяльності закладів культури, в тому числі і театрів 

опери та балету. Низка документів безпосередньо визначає діяльність 

Національної опери України. Разом з тим, варто зазначити, що нормативна 

база тривалий час не оновлювалася, відсутні, принаймні у відкритому доступі, 

плани роботи на рік, зокрема Міністерство культури та інформаційної 

політики не окреслило декларує свою діяльність на найближчу перспективу і 

відсутній загальний стратегічний план розвитку культуру, а той, що є, (за 

2016р.) виглядає застарілим, бо чимало окреслених в ньому завдань в 

театральній сфері вже реалізовано.  

 

1.2. Теоретико-методологічні аспекти дослідження діяльності 

Національної опери України 

Предметом магістерського дослідження є Національний академічний 

театр опери та балету України, тобто заклад, який здійснює багатогранну 

творчу діяльність, організовує і проводить чи бере участь концертних 

програмах, фестивалях, бенефісах, виставках, творчих конкурсах тощо. 

Звертає на себе увагу й міжнародна діяльність, виступи колективу на сценах 
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уславлених театрів й участь у заходах світового рівня. Театр має давню 

історію, гарні традиції, заслужив імідж професійного мистецького закладу. 

Діяльність закладу базується на високих організаційних засадах. Відповідно, 

повноцінний аналіз функціонування подібного закладу мистецтв потребує 

комплексного погляду, що базується на позиціях культурологічного підходу. 

Культурологічний підхід обумовив загальну концепцію роботи, її структуру, 

зміст розділів, і складає методологічну основу даної наукової розвідки. 

Застосування культурологічного контексту дозволило виявити багатопланову 

інформацію, що міститься в змісті діяльності мистецького музично-

театрального закладу, на її основі реконструювати цілісну картину 

життєдіяльності й творчого шляху досліджуваного закладу в окреслений 

період. Культурологічний підхід також передбачає вивчення потенціалу 

Київського оперного театру як класичного і разом з тим креативного закладу 

культури.  

Системний підхід дозволив аналізувати оперний театр як систему, яка 

складається із взаємопов’язаних складових, кожний з яких має свої функції, 

особливості, історію і структуру. Під оперним театром як системою ми 

розуміємо заклад як джерело інформації в єдності об’єктивних (мистецьких, 

історичних, музичних об’єктів) і суб’єктивних (світоглядна сутність 

вітчизняної культури) компонентів, багатопланову діяльність й оформлення її 

результатів у вигляді довершених творів, створення якісного маркетингу, різні 

напрями організаційної роботи, що включає культурно-просвітню і 

комунікативну діяльність. 

Метод термінологічного аналізу дав можливість проаналізувати 

основний термінологічний апарат дослідження. Цей метод дозволив виявити 

дефініції таких понять як театральна справа, гастрольні заходи, благодійні 

гастрольні заходи, фестивалі тощо і дійти до розуміння театру в якості 

суб’єкта культурологічної діяльності. Під суб’єктом ми розуміємо активну 

перетворювальну, культуротворчу сутність театральної сфери, що лежить в 

основі предметно-практичної і пізнавальної діяльності, джерело активності, 
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спрямовано на об’єкти історії і культури. В даному розумінні оперний театр, 

розглядається в якості уже не тільки як спеціальний будинок, який 

використовується для виконання балетних й оперних постановок з 

обов’язковими для нього атрибутами, як глядацька зала, сцена тощо, але і як 

сучасний соціокультурний центр, метою якого є максимальна реалізація 

потенціалу театру щодо забезпечення потреб інтелектуального розвитку і 

відпочинку глядацької аудиторії. 

Функціональний метод дослідження використовувався для 

диференціації основних складових діяльності театру (гастрольна, творча, 

міжнародна благодійна, рекламна), і окреслення наступних функцій: 

пізнавальна, виховна, культурно-просвітня, соціокультурна. 

Конкретно наукові методи дозволили дати загальну оцінку оперного 

столичного театру, представленого різними видами діяльності. 

Класифікаційний підхід дозволив сформували фактуальну базу для побудови 

культурно-історичної систематики, що включає встановлення хронології. За 

допомогою цього методу упорядковано складові театральної діяльності, 

встановлено їхнє функціональне призначення. У випадку вивчення історії 

музичного мистецтва застосовувалися методи історичного дослідження, 

критично-об’єктивного дослідження, історико-правовий, порівняльно-

історичний. Історико-культурний розвиток театрального мистецтва можна 

зрозуміти тільки в її історичному розвитку і хронологічній послідовності. 

Кожний період впливає на світосприйняття людей і формує їх нову історичну 

свідомість у зв’язку із економічними, політичними, соціокультурними 

змінами.  

Активно використовувався ретроспективний метод, за допомогою якого 

можна було відтворити історію розвитку театру, його репертуару, виконавців, 

видів діяльності в минулому. 

Історико-правовий метод використовувався під час систематизації 

інформації щодо законодавчої бази функціонування театральних закладів та їх 

діяльності. Завдяки цьому певний аспект дослідження ґрунтується на широкій 
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джерельній базі: Законах України, постановах Кабінету Міністрів України, 

наказах Міністерства культури і інформаційної політики, указах Президента 

України, положеннях, концепціях розвитку тощо, що становить нормативно-

правову основу і регулює діяльності театральної сфери.  

Під час накопичення матеріалу і систематизації отриманих даних, 

застосовувався опис, що є складовою емпіричного методу. Отримані факти 

стали базою дослідження, основою для висування теорій. 

Для виконання поставленого в дослідження завдання, потрібно було 

розділити явище на окремі сегменти, всебічно їх вивчити, окреслити значення 

і вагу кожної складової у складі явища. Для цього застосовувався метод 

аналізу. Було проаналізовано масив звітно-інформаційної документації архіву 

Національного академічного театру опери та балету імені Т.Г. Шевченка, що 

дало можливість проаналізувати напрями роботи оперного театру, виявити 

характер проблем, а також окреслити перспективи розвитку. 

Соціально-психологічний метод дав можливість кваліфікувати групи 

глядацької аудиторії з урахуванням особливостей їх образного і естетичного 

сприйняття і прогнозувати результати практично-духовного впливу на 

відвідувачів театру, що виникає в ході художньо-естетичного сприйняття 

музичної культури, їх своєрідного осмислення й активного використання для 

формування естетичного смаку і культурно-освітнього рівня населення. 

Соціально-психологічний метод поширюється на пізнання таких 

естетичних явищ, як інтуїція й уява, творче натхнення й емоційне засвоєння 

пам’яток музичного мистецтва.  

Інституційний метод дозволив досліджувати театральні заклади загалом, 

і столичний театр опери та балету, зокрема в якості соціокультурних 

інститутів. На наш погляд, призначення театру полягає насамперед в реалізації 

специфічного ставлення людини до дійсності, що проявляється в прагненні до 

пізнання певних явищ і предметів, цінних з точки зору культурних, творчих 

запитів сучасного суспільства. Тому в даному досліджені оперно-балетний 

театр розглядається не тільки як заклад, де відбуваються вистави, проходять 
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концерти класичної музики і балету, а й досліджені функції, напрямків 

діяльності і роль театру в соціумі. Дослідження напрямків діяльності театрів 

включають їх сучасні і майбутні, перспективні форми. Метод критичного 

аналізу дозволив оцінити сучасний стан предмету даного дослідження, 

гастрольної, концертної, міжнародної, фестивальної діяльності театру, 

з’ясувати ефективність його соціокультурного впливу і ступінь 

підготовленості відвідувачів до творчого сприйняття заходів з урахуванням 

культурного й освітнього рівня населення. На основі критичного аналізу 

розроблені способи активізації окремих видів діяльності театру. 

Комунікативний метод наукового дослідження сприяв виявленню сутності 

інтегративних зв'язків між структурними елементами соціокультурної 

системи – заходами, аудиторією. Це сприяло виробити спеціальну стратегію, 

спрямовану на популяризацію оперного театру, підвищення ефективності його 

діяльності, розробку комунікативних форм роботи з потенціальною 

аудиторією. 

Метод моделювання дав можливість визначити програму роботи театру 

як суб’єкта культурологічної діяльності. Даний метод використаний і для 

висвітлення структурних складових театральної установи, при розробці 

перспективних напрямків діяльності Національного академічного театру 

опери та балету ім. Т.Г. Шевченка, який гідно репрезентує культурно-

мистецький потенціал країни. 

Від часу заснування оперного театру в Києві, цей заклад привертав увагу 

дослідників, публіцистів, шанувальників вокального і хорового мистецтва. 

Теоретичним підґрунтям даного дослідження стала наукова й інформаційна 

база, що сформувалася за дорадянського, радянського і сучасного періодів. 

Одним із перших, хто зробив предметом свого наукового інтересу Київський 

оперний театр був В.А. Чечотта [73]. В своїй роботі він дав стислий опис 

діяльність театру в період від 1867 по 1892 рр. при антрепризах Ф. Бергері, І. 

Сєтові і М. Савині. Цінність цього дослідження в тому, що вона написана 

очевидцем, музичним «літописцем» Києва, піаністом і композитором 
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Віктором Чечоттом.  

Окремі аспекти діяльності Київського оперного театру в XIX ст. висвітлені 

в дослідженнях і мемуарній літературі. Це - історичний нарис відомого 

театрознавця М.І. Ніколаєва «Драматический театр в Киеве (1803-1893)» [34], 

автора багатьох статей, театральних рецензій, що друкувалися в київських 

часописах; мемуарні праці – письменника Г.П. Григорьєва [13], режисера 

М.М. Синельнікова [58], журналіста С.Г Ярона [75].  

До сторіччя створення постійного оперного театру побачила світ 

монографія режисера театру М. Стефановича [62]. Автор подає відомості про 

музичне життя Києва і діяльність театру, розповідає про окремі постановки, 

що визначали загальний рівень театру, про досягнення майстрів закладу – 

артистів оперної і балетної труп, диригентів, режисерів, художників тощо. 

Значна увага в нарисі приділялася висвітленню діяльності театру опери і 

балету в радянський період.  

Київському оперному театру присвячені три ґрунтовні праці Ю.А. 

Станишевського. В першій з них автор оглядово подає інформацію  щодо 

життєдіяльності закладу в період з 1917 по 1987 рр. [61], в другій описує шлях 

Національної опери України з перших музичних вистав в Києві на початку 

XIX ст. і до сучасних досягнень академічного театру опери і балету ім. Т.Г. 

Шевченка. В центрі уваги – кращі вистави українських і зарубіжних 

композиторів, творчі досягнення трупи театру, короткий огляд театральних 

сезонів в Києві з середини XIX ст. і до початку XXI ст. Це – репрезентативне 

видання, з великою кількістю яскравих ілюстрацій, де наведені хронологічні 

показники репертуару артистів театру починаючи з 1901р. [60]. В останній 

праці автор описує детально діяльність театру протягом 2001-2011рр., 

представлене життя і творчість діячів театру, акцентується увага на проведенні 

фестивалів, концертів, конкурсів, гастрольної діяльності [59].  

Вагомим підґрунтям для даної роботи стало дослідження Чуприни П. Я, в 

якому аналізується творча діяльність оперного театру протягом першого 

десятиліття незалежної України Чуприна П.Я. [74]. Дослідник, зокрема, 
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виокремив основні етапи становлення столичного театру, окреслив 

особливості театральних сезонів відродження сценічних традицій і 

поповнення репертуару. Звернув увагу на процеси зміцнення міжнародних 

зав’язків Київської опери та визначив напрями входження українського 

музичного мистецтва в світовий контекст, а також проаналізував форми участі 

Національної опери України в культурологічних процесах загального 

розвитку вітчизняної культури.  

Ціла низка досліджень містить відомості щодо деяких подій і особистостей 

київського театрального життя: про діяльність І.Я. Сєтова – в статті М. І. 

Кузьміна [30], про І.В. Прібікє – в монографії С. М. Когана [28]; постановки 

опер В. Вагнера, В.А. Моцарта – в статтях Л.Б. Архимович, Є.В. Майбурової. 

Л.Б. Архимович – автор загальних праць з питань української: «Шляхи 

розвитку української радянської опери», «Українська класична опера» [3].

 Соціальні аспекти життєдіяльності театру стали об’єктом дослідницької 

уваги в статтях Т.С. Овчаренко «Актуальні проблеми менеджменту 

театральної культури: забуте мистецтво антрепренерів» [35], А.О. Кияновської 

«Опера як ринок: вистава як маркеринговий хід…» [26]. Результати діяльності 

театру за кордоном, участь в міжнародних фестивалях, конкурсах, концертах 

зафіксовані на сторінках періодичних видань у статтях Андрейченка І. [1], 

Байя Н. [4], Берднікова Я. [6], Головащенка М. [10], Гояна Я. [12], Туркевич В. 

[71].  

 Предметом дослідження Таміліної І.Є. став Київський оперний театр як 

музична інституція [64]. Науковиця приділяє увагу наступним моментам: 

аналізує діяльність театру у визначений історичний період, дає 

характеристику репертуарній політиці закладу, аналізує діяльність окремих 

антрепренерів, вивчає найбільш вагомі і цікаві постановки оперних вистав, 

характеризує трупи досліджуваного закладу.  

 Отже, загальна кількість праць, що присвячувалися вивченню 

досліджуваного в роботі закладу, є невелика. Науковці, як правило, вивчали 

історичні етапи становлення театру, його творчу діяльність, акцент робився на 
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аналізі постановочних структур і форм, режисерських концепцій, стилістики 

акторської лексики. Історіографії питання представлена переважно працями 

музикознавчого та театрознавчого характеру. Щодо організаційних складових 

творчого процесу даного театрально-музичного закладу, то таких робіт 

дослідником не було виявлено.  

  Вагомим підґрунтям для даного дослідження стала джерельна база. 

Насамперед – це нормативно-законодавча база, що регулює життєдіяльність 

культурно-мистецької галузі: Закони України, постанови, розпорядження  

Кабінету Міністрів України, накази Міністерств і відомств України, методичні 

рекомендації відповідних урядових структур тощо.  

 При підготовці третього розділу магістерського дослідження, в якому 

аналізуються види діяльності театрального закладу, як фестивалі, гастролі, 

концерти, конкурси, використовувалися творчі звіти, які мають назву 

«Інформація про діяльність Державного підприємства «Національний 

академічний театр опери і балету ім. Т.Г. Шевченка», чи «Творча діяльність 

Національної опери України за певний період», які розміщено на сайті 

закладу. Ці документи надають інформацію щодо діяльності театру за три, 

шість, дев’ять і дванадцять місяців щорічно. Попри те, що звіти містять певну 

інформацію, необхідну для розкриття теми дослідження, варто зазначити, що 

вони, на наш погляд мають певні недоліки: ці звіти невеликі за обсягом, 

переважно 3-6 сторінок. Інформація в них написана в довільній форма, в 

творчий спосіб. Відсутня система і методичність. Якщо в річному звіті за один 

рік є інформація щодо, наприклад, кількості відвідувачів театру, то в звіті за 

інший рік така інформація може бути відсутня. Це зауваження стосується й 

інших складових діяльності театру. Для об’єктивної самооцінки і зовнішньої 

оцінки діяльності закладу було б раціонально запропонувати розробити 

структуру звітної документації, яка б враховувала і відбивала конкретні 

заходи, досягнення, новації в усіх видах діяльності театру. 
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Висновки до розділу 1. 

Отже, нормативно-правова основа, що забезпечує функціонування 

культурно-мистецької сфери є доволі ґрунтовна. Це – закони, урядові 

розпорядження, постанови, накази, загальнодержавні програми тощо. Вони 

регламентують всі сторони діяльності закладів культури, в тому числі і театрів 

опери та балету. Низка документів безпосередньо визначає діяльність 

Національної опери України. Разом з тим, варто зазначити, що нормативна 

база тривалий час не оновлювалася, відсутні, принаймні у відкритому доступі, 

плани роботи на рік, зокрема Міністерство культури та інформаційної 

політики не окреслило декларує свою діяльність на найближчу перспективу і 

відсутній загальний стратегічний план розвитку культуру, а той, що є, (за 

2016р.) виглядає застарілим, бо чимало окреслених в ньому завдань в 

театральній сфері вже реалізовано. 

 Вагомим підґрунтям для даного дослідження стала джерельна база. 

Насамперед – це нормативно-законодавча база, що регулює життєдіяльність 

культурно-мистецької галузі: Закони України, постанови, розпорядження  

Кабінету Міністрів України, накази Міністерств і відомств України, методичні 

рекомендації відповідних урядових структур тощо.  

 Щодо історіографії питання, то варто зауважити, що загальна кількість 

праць, що присвячувалися вивченню досліджуваного в роботі закладу, є 

невелика. Науковці, як правило, вивчали історичні етапи становлення театру, 

його творчу діяльність, акцент робився на аналізі постановочних структур і 

форм, режисерських концепцій, стилістики акторської лексики. Історіографії 

питання представлена переважно працями музикознавчого та театрознавчого 

характеру. Щодо організаційних складових творчого процесу даного 

театрально-музичного закладу, то таких робіт дослідником не було виявлено.  
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РОЗДІЛ II. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТВОРЧІЙ ШЛЯХ СТАНОВЛЕННЯ 

ТА РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ОПЕРИ УКРАЇНИ 

2.1. Становлення оперної та балетної культури в Києві 

Вершиною художньої культури націй, головним виміром її мистецьких 

досягнень в усьому цивілізованому світі вважається оперний театр. Столичний 

театр опери і балету сьогодні відомий своїм високопрофесійним вокально-

хореографічним  й музично-сценічним мистецтвом. Він пройшов тривалий 

шлях становлення і розвитку.  

 Становлення оперної і балетної культури в Києві розпочалося в XIX ст. 

В травні 1801р. кияни побачили першу балетну виставу «Венера і Адоніс» Д. 

Лефевра у виконанні театральної трупи поміщика Дмитра Ширая. До складу 

театру входило сорок гарно підготовлених танцюристок і чудовий оркестр. 

Варто наголосити, що танцюристи і музиканти складалися з кріпаків. Власник 

приватного театру поставив справу на комерційну основу, запрошував 

іноземних педагогів-хореографів, балетмейстерів для постановки вистав. 

Театр набув заслуженої слави, за твердженням К. Копержинського  «балет 

Ширая був класичним» [29]. 

Інтерес киян до балетних вистав став потужним поштовхом до відкриття 

першого міського театру в Києві. Його будівництво здійснювалося за кошти 

міста тривало з 1803 по 1805 рр. Побудований за проектом архітектора А. 

Меленського, він розташовувався в центрі масті. Велика дерев’яна будова 

театру, розрахована на 470 місць для глядачів, мала правильну, але важку 

архітектурну форму, була прикрашена спереду та з боків порталами з 

колонадами. Глядацька зала мала два яруси лож, які викуповували заможні 

київські родини.  В партері, за кріслами було місце, де стояли глядачі, потім 

йшли амфітеатр і галерея. На завісі, що прикрашала сцену, зображено 

античного героя в оточені війська, а над ним літав крилатий амур. Зверху на 

завісі латинськими літерами написано «Сміх очищає душу» [24]. 

Першим орендарем новозбудованого театру став Д. Ширай, який 

орієнтуючись на запит міської інтелігенції збільшив кількість балетний вистав 
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і водевілів, насичених музичними вкладками. Він створив із кріпаків великий 

хор, запроси педагогів співу і значно розширив симфонічний оркестр. Вже 

1808р. шанувальники музичного мистецтва побачили комічну ліричну оперу 

«Водолаз» Л. Керубіні, а невдовзі ліричну оперу «Аптекар» Й. Гайдна, 

зінгшпіль «Бастьєн та Бастьєнна» Вольфгана Амадея Моцарта. Варто 

зазначити, що в «Водолазі» тріумфально грали славетні актори Карпо Соленик 

і Михайло Щепкін. 

Отже, вже на початку XIX ст. на сцені міського театру ставили оперні і 

балетні вистави.  

 В період з 1810 по 1816 рр. в театрі змінюється декілька антрепренерів, 

змінюється і репертуар на користь драматичним виставам та водевілів.  

 У 1816 році приміщення театру передали в оренду польській музично-

драматичній трупі, якої керував режисер і хореограф О. Ленкавський. Ця трупа 

працювала в місті до 1830р. двома перервами: в театральному сезоні 1821/1822 

року, коли театр було здано славнозвісному М. Щепкіну з його трупою 

акторів, і в 1823 році, коли в Києві проходили гастролі трупи Каменського. 

 Репертуар трупи О. Ленкавського був різноманітним, він ставив 

пантоміми, мелодрами, водевілі, комедії, оперети, інтермедії. Поряд з цим, 

режисер повернув на сцену київського театру опери і балет. Оперний 

репертуар був представлений творами польських авторів: Богуславського 

«Примарне чудо, або Краков'яни і гуралі» Дмушевського « «Олександр і 

Апеллес» і «Король Локетек, або Віслічанка, Крупинського «»Замок на Чорній 

горі або Бойомир і Ванда». В репертуарі були популярні на той час опери 

«Мельник, чаклун, дурисвіт і сват» О. Аблесімова, М. Соколовського та Є. 

Фоміна, «Ям, або Філатчине весілля» О. Титова. Величезний успіх у глядачів 

мала також «чарівна опера в 12 перемінах «Дніпровська русалка» К. Кавоса, 

Ф. Кауера і С. Давидова з народними українськими танцями і піснями.  

 Режисер із задоволення ставив комічні опери-мозаїки, що включали  

романси, пісні, танці уривки з драматичних творів різних авторів. Так, 

популярністю користувалися комічні опери постановки «Нова родина» та 
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Алхіміст, або Один з сімох», імена авторів не відомі.  

Київські глядачі із задоволенням відвідували «чарівні» опери, серед 

діючих осіб яких були русалки, духи, тіні предків, німфи, тощо, а сама дія 

супроводжувалася найрізноманітнішими перетвореннями та «чудесами». 

До таких «чарівних» опер належала поставлена 2 березня 1823 року 

опера «Українка, або Чарівний замок», яка йшла українською мовою. В основу 

сюжету покладено старовинне життя українців. Ця опера довгий час 

утримувалася в репертуарі театру і в 1827 році анонсувалася, як «велика, 

весела, чарівна опера, складена подібно до русалок» і вже не в двох, а в трьох 

діях [34]. Режисер значно розширив виставу, додав балетні сени русалок,  

танцювальні номери, численні українські пісні. М. Ніколаєв справедливо 

припускає, що «Українка» була київським варіантом славнозвісної «Лести - 

дніпровської русалки» Ф. Кауера і С. Давидова, але, напевно, «Українка» 

значно відрізнялася від свого зразка, бо «Дніпровська русалка» і «Українка» 

йшли в театрі одночасно. Сюжет «Українки» був узятий з української 

старовини, і її виконання становить один з найранніших прикладів постановки 

опери українською мовою.  

Крім цих опер, що були, по суті, драматичними виставами з великою 

кількістю музичних номерів для співу і широко розвиненим діалогом, 

ставилися й твори класичної оперної форми. Є свідчення про великий успіх у 

Києві опер «Йосиф у Єгипті» Є. Мегюля, «Водовоз, або Два дні у тривозі» Л. 

Керубіні, комічної опери Нікола «Два слова, або Жахлива ніч у лісі». Нарешті 

була поставлена така для тих часів новинка, як «Севільський цирульник» Дж. 

Россіні. 

Вже з цих коротких повідомлень можна зробити висновок, що музичні 

вистави посідали значне місце в репертуарі київського театру першої чверті 

XIX сторіччя і що антрепренери, враховуючи любов киян до музичних вистав, 

складали свої трупи з артистів, які могли одночасно виступати у виставах 

різних жанрів. 

 Враховуючи підвищений інтерес київської аудиторії до українських 
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музичних вистав, О. Ленкавський запросив до театру трупу акторів, на чалі з 

М. Щепкіним.  В 1821-22 театральному сезоні кияни мали можливість 

побачити оперу І. Котляревського «Наталка Полтавка» і комедію «Москаль-

чарівник».  

В київському театрі ставилися і балетні номери. Спочатку це не були 

повноцінні балетні вистави, а виступи танцюристів під час антрактів або 

балетні дивертисменти після закінчення вистави. Ці балетні номери 

користувалися  великим успіхом у глядачів і з кожним роком все більше 

завойовувало сцену київського театру.  

Польську трупу О. Ленкавського в сезоні 1829/30 року змінює 

театральна трупа Івана Штейна, що, як і попередня трупа, поряд з 

драматичними творами ставить й опери, і не тільки такі, як «Дніпровська 

русалка», а навіть «Чарівного стрільця» К. Вебера та інші [34]. 

Для керування театром 1834 р. організована постійна дирекція з трьох 

осіб під головуванням київського генерал-губернатора. Це свідчило про 

немалу увагу, яку приділяло високе керівництво театральні справі. Міський 

театр стає постійною художньою установою і мала в своєму розпорядженні 

міський оркестр, що складався з19 осіб і бібліотеку, фонд якої нараховував 48 

назв опер, серед яких опери Дж. Россіні, В. Моцарта, Л. Керубіні, К. Вебера 

[62].  

Отже, наявність оркестру і бібліотеки свідчить про те, що постановки 

музичних вистав були в центрі уваги дирекції міського театру, яка, безумовно, 

не могла не враховувати смаків і прагнень київського глядача. Один з членів 

дирекції керував репертуаром театру, займався питаннями розподілу ролей та 

партій у виставах і піклувався про професіональне виховання трупи. 

Зберіглася так звана «настанова» члена київської театральної дирекції, 

завідуючого репертуарною частиною полковника Голубцова. В цьому 

документи зазначалося: «Для справного ходу репетицій установлюється такий 

порядок, і точне виконання оного покладається на д. режисера. І. Репетиції 

призначених п’єс по репертуару та лекції музичні, танцювальні та з бою 
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тривають щоденно: ранком з 8 до 12 з половиною годин і ввечері від 5 до 8 з 

половиною годин». Далі йде розклад занять на кожний день тижня, в якому 

особлива увага приділяється музичним заняттям, що проводилися щоденно з 

8 до 10 години ранку. «Настанова» закінчується такими словами: «Я певен, що 

дд. артисти та взагалі всі особи, що належать до репетиційної частини, точним 

виконанням своїх обов’язків та належною покорою д. режисеру не доведуть 

мене до неприємного обов’язку карати винуватих згідно правил, встановлених 

київською театральною дирекцією. Полковник Голубцов. 27 березня 1834 р.» 

[11]. З цього документ, який написаний сухою бюрократичною мовою, видно, 

що театральна дирекція приділяла належну увагу питанням професіонального 

зростання акторів (лекціям музичним, танцювальним та «з бою»), ставлячи за 

мету підвищити художній рівень вистав театру. 

Починаючи з 40-х років в Україні гастролюють зарубіжні невеликі 

театральні колективи і балетні артисти. На сцені театру виступають відомі 

танцюристки Мадрідського королівського театру - Мануела та Лопес і 

танцюрист Коллінтруб. Вони виконували іспанські народні танці: болеро, 

гітану, качучу тощо і викликали гучне захоплення глядачів. З огляду на те, що 

складу трупи був нечисленним, то трупа балетів не ставили, проте виконувала 

окремі «па де де» і «па де труа» з балетів. Загалом участь у виставах міського 

театру цілої низки гастролерів робило театральні сезони насиченими, 

цікавими, яскравими і різноманітними.  

З огляду на підвищений інтерес киян до оперного мистецтва на гастролі 

сезону 1845-46рр. запрошено польську оперну трупу Шмітгофа. Варто 

наголосити, що це була перша професіональна оперна трупа в Києві, яка 

поставила цілу низку вистав, в тому числі: «Фенелла» Ф. Обера, «Норма» В. 

Белліні, «Цампа» А. Герольда тощо.  

З того часу гастролі професіональних оперних труп і балетні вистави 

доволі часто відбуваються в київському театрі. У 1848 році було запрошено 

італійську оперну трупу, яка в той час гастролювала в Одесі і відвідала Київ у 

січні — лютому того ж року. Наступного театрального сезону  Київ відвідала 
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балетна трупа Богданова, яка складалася з Надії, Тетяни, Олексія, Миколи та 

Костянтина Богданових. У цій талановитій родині особливо виділялася Надія 

Богданова, яка, за свідченням сучасників, була гарною, граціозною балериною 

[34]. Як видно із повідомлень тогочасної преси, балетне мистецтво на сцені 

театру було представлено доволі широко. Відомо, що київська публіка мала 

можливість познайомитися з талановитою танцівницею Адель, яка була 

ученицею знаменитої Марії Тальйоні. 

Отже, за півстоліття існування професійного театру в Києві, місцева 

публіка була ознайомлені з кращими зразками західноєвропейського оперного 

мистецтва і з деякими творами вітчизняної музично-драматичної літератури. 

Проте це вже не задовольняло вибагливих шанувальників високого мистецтва. 

Серед київської громадськості зростає потреба ширшого розвитку музичної 

культури і створення постійного міського музичного театру.  

Створене у 1848 році в Києві «Симфонічне товариство любителів музики 

та співу», значною мірою розширило коло осіб, що цікавилися музичною 

культурою взагалі і музичним театром зокрема. Проте, через низку причин 

організація постійного театру в Києві відкладалася на декілька років. 

Важливою причиною, яка гальмувала організацію оперного театру, це 

відсутність власних кадрів вокалістів і музикантів. Відповідних музичних 

навчальних закладів на той час в Києві не існувало. Для набуття необхідних 

навичок і розвитку вокальних талантів потрібно було їхати в Італію чи в 

Петербург, проте в останньому консерваторію було відкрито тільки 1862р.  

Наприкінці 1851 році вистави в міському театрі припинилися. Будівля 

театру постаріла і була призначена до знесення. До побудови нового театру 

вистави влаштовувалися у тимчасово пристосованому кам’яному будинку на 

Подолі. Безумовно, зміна приміщення вплинула на діяльності театру й значно 

обмежила його можливості. За цей перехідний період - до побудови нового 

театрального приміщення відомості про постановку музичних вистав у Києві 

відсутні. В цей час репертуар театру складався з водевілів, комедій і балету. 

В тимчасовому приміщенні на Подолі 1853р. балетна трупа під 
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керівництвом балетмейстера Варшавського театру Моріса Піона ставила: 

героїчну пантоміму «Битва під Місолонгі, або Збереження прапора», 

комедійний балет «Млинар, або Нічні витівки», дивертисментний «Акбар». В 

останньому виступала прима-балерина Віденського театру Тереза Різа. Ці 

балети мали великий успіх у глядачів. Особливого успіху у публіки викликали 

поетичні вистави «Сміх і Зоська» (муз. О. Жабчинскького) і «Весілля в 

Ойцов'є», (музика Я, Стефані»), ЩО ЙШОВ У Києві під назвою «Селянське 

весілля». Ці дві вистави створені на основі польських народних танців. Поряд 

з мазуркою, кроков'яком й обертасом вводився й український козачок. 

Однак, київська публіка достатньо критично поставилася до цієї трупи. 

Про це свідчить такий відгук: «Пластикою, такою необхідною для зображення 

грецьких богинь, не володіють ні дівиця Різа, ні Катулинська, ні Станкевич, ні 

Царьова, танцюристки, яким все ж не можна відмовити в чіткому вивченні 

балетного мистецтва» [34]. Це свідчить про вибагливість київської аудиторії, 

яка розуміє важливість пластичної виразності і необхідність досконалого 

вивчення танцюристами балетного мистецтва. Трупа Піона за своїм складом 

була інтернаціональною. Поряд з польськими артистами виступали й 

українські танцівниці. Штат свого театру Піон поповнював обдарованими 

артистами, як, наприклад, танцюристами трупи Д. Ширая, кріпаками, яких 

було відпущено на волю. Балетмейстер поряд класичними виставами ставав 

вистави побудовані на народних танцях Він створив хореографічну студію, в 

якій щоденно проходили заняття танцюристи і кордебалет.  

1856р. закінчилося будівництво нового міського театру, який знаходився 

на тому ж місті, де зараз розташовується Національна опера Україні. Театр 

побудовано за проектом архітектора І. Штрома.  

Спираючись на відгуки преси М. Ніколаєв в свої книзі доволі детально 

описує новий театр: «Київський новий театр чудовий у всіх відношеннях. Зал 

великий і дуже зручний, в ньому чотири яруси лож, зовнішні стіни яких, що 

виходять у внутрішню частину залу, прикрашені золотою різьбою в арабесках, 

борти оббито червоним оксамитом... Царська і літерні ложі багато вбрані 
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червоними оксамитовими драпіровками з золотими китицями і бахромою. На 

передній стінці, біля кожної з лож, канделябр у сім свічок, а всього у залі, крім 

свічок у ложах,- чотириста двадцять свічок, не включаючи в цю кількість ні 

авансценних ламп, ні багатої люстри, що висить у середині стелі, одержаної з 

Санкт-Петербурга, в якій також до п’ятдесяти ламп... У театрі дві завіси; 

перша, на якій зображено чудовий італійський краєвид з блакитним небом, і 

всі декорації написані художниками за малюнками Гропіуса, відомого 

декоратора Берлінського театру... На стелі зображені музичні інструменти і 

маски» [34]. Цей театр мав 849 місць, тобто удвоє більше, ніж попередній 

дерев’яний. Керівництво новим театром було доручено спеціальному 

комітету, який підпорядковувався генерал-губернаторові. 

Після відкриття театру на його сцені переважали драматичні вистави. 

Музичні постановки відбувалися нечасто. Так, київські студенти 1859р. до 90-

річчя І. Котляревського здійснили постановку «Наталки Полтавки», яка мала 

великий успіх [3].  

Інтерес киян до музичних і, насамперед, оперних та балетних вистав 

неухильно зростає. Громадськість звертається до театрального комітету з 

проханням відновити постановки і запросити до міста відомі колективи. 

Виконуючи розпорядження генерал-губернатора 1863р. антрепренер 

Борковський запросив до Києва італійську оперну трупу під керівництвом 

Фердінанда Бергера. Ця оперна трупа давала свої вистави в міському 

театріпочергово з російською драматичною трупою. Оперні вистави 

відвідували із великим задоволенням і за свідченням критиків перший 

оперний сезон за своїми результатами перевершив усі сподівання.  

Італійська опера виступала в Києві протягом трьох сезонів-з 1863 по 

1866 рік. В першому сезоні київські глядачі побачили 14 опер. Широко була 

представлена творчість Дж. Верді. йшли його опери: «Ернані», «Трубадур», 

«Ріголетто», «Травіата», «Атілла» та «Макбет». Ішли також опери Г. Доніцетті 

«Лючія», «Лукреція Борджіа», «Лінда ді Шамуні» та «Напій кохання», а також 

«Севільський цирульник» Дж. Россіні та «Норма» і «Сомнамбула» В. Белліні. 
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З виконавців кияни особливо відмічали молодого тенора Баччеї, баритона 

Фабрикаторі, про якого писали, що він «гідний артист, який притяг увагу 

публіки своїми сумлінними стараннями», і примадонн трупи Мартіні та 

Пуерарі. Директора трупи Ф. Бергера преса відзначала як хорошого коміка. 

Він був одночасно і режисером, і співаком на амплуа «бассо буфо». Оркестром 

трупи керував капельмейстер, як раніше називали диригентів, Клефель. Склад 

оркестру нам невідомий, але, за відгуками сучасників, він був цілком 

задовільний. У рецензіях на італійські вистави неодноразово відзначалася 

«хороша підготовка і згуртована гра оркестру». Найвразливішою частиною 

італійської опери був хор, яким керував Сабателлі [57]. Загалом довкола 

театру точилися дискусії обговорення, було чимало шанувальників опери та її 

солісті. Відвідувати оперу вважалося гарним смаком. На виставах часто були 

присутніми генерал-губернатор  зі своїм оточенням.  

Успішна й активна діяльність італійської трупи талановитого Ф. Бергера 

поклала початок постійним оперним сезонам в Києві. Завдяки їм оперне 

мистецтво посіло значне місце в культурному і суспільному житті киян.  

Успіх італійських сезонів був настільки великий, що опера не припиняла 

своєї діяльності і влітку 1865 року. Як правило театральний сезон закінчувався 

в середині лютого. Зважаючи на великий успіх трупи Ф. Бергера порушили це 

правило і дозволили розпочати новий сезон з 1 травня. 

Оперні вистави користувалися великою популярністю. Поряд з цим серед 

проімперських і проросійських кіл киян гучніше звучали голоси на підтримку 

російської опери. Дедалі активніше виступає проти італійської опери і місцева 

влада. Організоване 1863р. в Києві відділення Російського музичного 

товариства активно тиснуло на владу щодо створення постійної російської 

опери, яка б працювала «на корінних російських засадах, а для цього треба 

рішуче боротися «з опозицією певної частини тутешнього товариства, яке 

вороже ставиться до всього російського…» [56]. На той час, в імперії існувало 

лише два оперних театри, в Петербурзі і Москві. Київський оперний театр, 

який намічалось організувати, повинен стати першим в «провінції». Чимало 



38 
 

питань вимагало вирішення: організаційного характеру, створення 

матеріальної бази закладу, кадрове забезпечення. Проте справу про відкриття 

російської опери в Києві принципово було вирішено. 

Вже взимку 1866р. італійська опера припинила своє існування у Києві. 

Трупа роз’їхалася, а балет, керований подружжям Опферман, придворними 

віденськими танцюристами, перетворився на самостійний колектив і почав 

давати балетні вистави в міському театрі, працюючи разом з російською 

драмою. Трупа Опферман ґрунтовно ознайомила киян з балетним мистецтвом. 

Опфермани змогли показати глядачам цілі балетні вистави: «Есмеральда» Ж. 

Перро на 4 дії (музика Ц. Пуні), «Роберт і Бертрам, або Два злодії» Г. 

Острембінгера, «Жізель» А. Адана, «Студенти та гризетки», «Чарівну флейту» 

Р. Дріго тощо. Репертуар балетної трупи був досить багатий і різноманітний. 

Вистави проходили з великим успіхом при переповненому театрі. Сучасники 

згадують, що «біля 12 годин дня квитків уже не можна дістати ніяких» [34]. 

Щоб сформувати для київської сцени російську оперну трупу до 

Петербургу відрядили колишнього керівника сезонів італійської опери в Києві 

Ф. Бергера. За первісним проектом він мав запросити для робити в Києві п’ять 

артистів-солістів. Однак Ф. Бергер перевищив свої повноваження запросив 

дванадцять солістів, дбаючи про високий художній рівень майбутніх вистав. 

Із запрошених, всі окрім одної особи (Фабіан-Біанка) були російські оперні 

актори. 

Доволі гостро стояли проблеми матеріального характеру. Їх, хоча б 

частково, вирішували такі заходи. В газеті «Київський телеграф» від 15 серпня 

надруковано анонс: «Дирекція міського театру запрошує киян, які бажають у 

цьому році  мати російську оперу, поквапитися замовити абонементи і внести 

до каси театру третину ціни абонемента, бо без цього, через брак коштів, 

неможливо надати  офіційні запрошення  й аванси співакам і співачкам, гроші, 

які вони вимагають  на проїзд до Києва, та приготувати декорації й костюми 

для вистав, а також створити умови для проживання, артистів…» [74]. 

Вистави в театрі мали йти почергово. Драматичні - по неділях, вівторках, 
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четвергах, а оперні – по понеділках, середах, п’ятницях. По суботах в театрі 

влаштовували маскаради. Починаючи з 1869р. в театрі відбувалися самостійні 

оперні сезони. 

 Київська публіка жваво обговорювала кандидатури кожного соліста. 

Багато хто шкодував за італійською оперою. Українська аудиторія бажала 

бачить на сцені міського театру національні опери – «Запорожець за Дунаєм» 

С. Гулака-Артемовського і «Майську ніч» П. Сокальського.  

 Оперний сезон першого постійного оперного театру мав розпочатися 

романтичною оперою О. Верстовського «Аскольдова могила».  

Проте за чотири дні до відкриття театру на афішах з’явилася назва української 

опери І. Котляревського «Наталка Полтавка», що анонсувалася як аматорська 

постановка.  

 Варто зазначити, що слово «аматорська» не відповідала дійсності. У 

виставі брали участь хор і оркестр театру, диригував талановитий головний 

диригент В. Велінський, а головну роль виконувала Н. Михайловська, 

українка за походженням, провідна солістка міського театру. 

 Отже, перший театральний сезон російської опери в Києві розпочався 

виставою українського автора, українською мовою. Постановка відзначалася 

високим професіональним рівнем вокального, музичного й акторського  

виконання. Проросійські сили побачили в спектаклі (сподіваємось, що не 

безпідставно) спробу натякнути, що театр повинен служити насамперед 

українській культурі. 

 Творче життя київської опери відрізнялося багатоманітність й 

інтенсивністю, позначалося розширеним репертуаром за рахунок російських і 

зарубіжних композиторів. Відсутні були вистави українських авторів. І тільки 

1874р. в житті Києва сталася подія величезного значення. На сцені міського 

театру вперше була поставлена «Різдвяна ніч» М. Лисенка. Було заявлено, що 

це аматорська вистава. І хоча у виставі грали аматори, більшість з них мали 

професіональну музичну освіту. Молоді хористи пройшли школу під 

керівництвом М. Лисенка і М. Старицького. Серед виконавців головних ролей 
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була дружина композитора Ольга Лисенко, яка навчалася в Петербурзькій 

консерваторії. Серед хористів була М. Климентова – майбутня примадонна 

Великого театру. Великим хором і всією музичною частиною вистави керував 

М. Лисенко. Багатобарвні, етнографічно достовірні декорації, розцвічені 

костюми, були підібрані відомим етнографом П. Чубинським.  

 Міська преса надзвичайно схвально оцінила постановку, вважаючи її 

визначним явищем не аматорського, а професіонального національного 

мистецтва [27] 

 Великодержавна русифікаторська політика царського уряду, яку 

здійснювали в Україні генерал-губернатор та його чиновники, послідовно 

гальмували розвиток  національної культури. Міська влада взагалі мала 

претензій до репертуарної політики театру, звинувачували Бергера в 

репертуарній безпринципності, натякали, що він іноземець, не патріот 

російського мистецтва і не має керувати російською оперою. 1876р. Бергена 

усунено, а театр здано в оренду антропренерам, які послідовно зміняли один 

одного: Й. Сєтову, М. Савін, І. Тартоков, І. Прянишнікв тощо. 

 Варто зазначити, що Київський театр став «стартовим майданчиком» 

для багатьох талановитих співаків, диригентів, хормейстерів, оркестрантів, 

які, розпочинали свій творчий шлях  і здобули визнання на київській сцені, 

переходили Маріїнського та Великого театрів, ставали їх гордістю і окрасою. 

Так, в перші сезони в театрі співали такі першокласні вокалісти, як Н. 

Михайловська, яку через два роки запросили до Петербургу; блискучий 

ліричний тенор А. Барцай, що невдовзі став солістом Великого театру; 

драматичний баритон С. Біжеїч, котрий дебютував на маріїнській сцені. 

Починав свою артистичну карєру в Києві тенор Д. Усатов, у майбутньому 

провідний соліст Великого театру і перший й єдиний учитель Ф. Шаляпіна. На 

київській сцені починав свій тріумфальний шлях видатний бас, українець за 

походженням Ф. Стравінський. Він був першим українським оперним 

співаком, що мав всесвітню славу. Лірико-драматичний тенор М. Медвєдев, 

який народився в Україні, в Білій Церкві, закінчив Московську рідного Києва 
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і посіла місце примадонни. Вона підготувала для національного оперного 

театру його першу примадонну, М. Литвиненко-Вольгемут. Майбутня зірка 

Маріїнського театру, українка за походженням Н. Забіла була улюбленкою 

київської аудиторії, само в Києві розкрилися різні грані її неповторної 

індивідуальності. В спектаклях театру прекрасно виявили себе самобутні 

українські артисти: тенори О. Борисенко і П. Кошиць, баси В. Гагаєнко та І. 

Ілляшевич [60]. 

 Балетна трупа відігравала в театрі другорядну роль. Балетом оперного 

театру з 1892 року керував талановитий балетмейстер і  танцівник Станіслав 

Ленчевський, перший соліст Великої Варшавської опери. С. Ленчевський 

намагався довести, що балет не повинен обмежувати свою діяльність лише 

виступами в оперних постановках, а може створювати самостійні спектаклі. 

Завдяки його наполегливості, збільшена балетна трупа підготувала одноактні 

дивертисментні вистави «Приморське свято», «Малоросійський балет», 

«Жнива в Малоросії». 

Проте опера залишалася в пріоритеті і влади,  і глядацької аудиторії.  

 4 лютого 1896р. в театрі сталася пожежа через непогашені свічки, в 

наслідок чого приміщення було повністю знищено. Київ чотири роки не мав 

свого постійного театру. 

 Будівництво театру було найактуальнішою темою, яку обговорювала 

міська громада. Адміністрація міста провела всесвітній конкурс за кращий 

проект міського театру в Києві й розв’язала питання фінансування 

будівництва. Авторитетне журі присудило першу премію петербурзькому 

архітектору В. Шретеру. Будівництво тривало з 1898 по 1901 рік. 

Завдяки активній діяльності київської опери у XIX ст. місто стало одним 

із провідних центрів музично-сценічної культури Європи. Сюди приїздили 

славетні зарубіжні гастролери, видатні музиканти, композитори, співаки. 

Київська оперна сцена перетворилася на своєрідний майданчик для 

багатьох талановитих співаків-українців, які успішно розпочавши 
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артистичний шлях у Києві, здобувши тут визнання, переходили в інші, більш 

потужні заклади, ставали зірками вітчизняної й європейської опери. 

Різноманітність і багатство репертуару, висока музична та вокальна 

культура наприкінці XIX ст. піднесла київський оперний до рівня кращих 

музичних театрів Європи. У XX ст. місто входило з новим театром, якому 

судилося примножити авторитет і збагатити культурне життя киян.   

 

2.2. Особливості функціонування київського театру в XX ст. 

Двадцяте століття для України стало часом неймовірних випробувань, 

трагедій, подій титанічного характеру: дві світові війни, громадянська війна, 

численні іноземні інтервенції, національно-культурне відродження, окупація 

України радянською росією, довгоочікуване проголошення незалежності (на 

нашу думку правильно було б «відновлення» незалежності). Беззаперечно, що 

всі ці події впливали на діяльність столичного оперного театру. 

На початку століття повноцінне музичне життя повернулося до Києва. 

16 вересня 1901р. відбулося відкриття першого сезону в новому приміщені 

міського театру. 

 Варто зупинитись на самому приміщенні театру. Як повідомляла міська 

преса, театр було обладнано за останнім словом тогочасної техніки, 

обігрівалося за допомогою парового опалення, працювала система 

провітрювання приміщення, театр мав велику сцену і гарну акустику. 

Глядацька зала на 1683 місць складалася з п’яти ярусів, партеру й амфітеатру. 

Сцена була великою: її ширина становила 34.4 м, висота – 22.7 м, глибина – 

17.2 м. Внутрішнє оздоблення  відрізнялося «простотою і навіть надмірною 

скромністю. Хоча йому ніяк не можна відмовити в певній красі та 

витонченості зовнішнього оформлення». Загальна площа приміщення 

становила 40 210 квадратних метрів [36].  

Озвучений виконавський склад театру і художнього керівництва театру, 

в якому було багато відомих і талановитих вокалістів, відповідав вимогам 

столичної опери і свідчив про високий рівень художніх критеріїв керівників 
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антрепризи. Окрім того, у складі театру було6 хор – 60 артистів, оркестр – 58 

музикантів, балет – 9 пар кордебалету. Серед гастролерів були: Ф. Шаляпін, І. 

Тартаков, О. Філіппі-Мишуга і дебютанти, молоді українські співаки А. 

Лабінський та О. Кульженко-Мусатова. 

Театр мав широкий репертуар, що складався з зарубіжних і російських 

композиторів. Траплялися поодинокі випадки, коли ставили вистави 

українських композиторів. Так, 1903р., з нагоди 35-річчя творчої діяльності М. 

Лисенка театр підготував постановку опери «Різдвяна ніч», святкова прем’єра 

якої відбулася 21 грудня і викликала широкий резонанс. Це була перша опера, 

яку актори Київської російської антрепризи виконували українською мовою. 

За повідомленням преси: «опера здійснювалася під безпосереднім  

керівництвом композитора і лібретиста М. Старицького» [25]. М. Лисенко 

брав участь у всіх репетиціях, працював з співаками-акторами над кожним 

сольним епізодом, старанно розучував з хором колядки. В одному з листів 

композитор писав: «Довелося такої праці тяжкої прийняти з постановкою 

опери: від ранку до вечора й з театру не вилазив» [31]. 

Вистава схвилювала громадськість Києві, сприяла піднесенню і 

вихованню у киян почуття національної самосвідомості і гордості за своє 

мистецтво, яке всупереч зневажливим твердженням імперських прибічників 

може прикрашати оперну сцену, а за своїм художнім рівнем і самобутністю 

спроможне стояти поряд з кращими шедеврами зарубіжної опери. На численні 

вимоги глядачів виставу повторили з великим успіхом наступного року. У 

лютому 1914р. під тиском громадськості побачила світ фантастична опера-

мініатюра М. Лисенка «Ноктюрн». 

В 1907р. поставлено дві опери київського композитора Б. Яновського 

«Мададжара» (за драмою Метерлінка «Сестра Беатриса») і «Два Пєрро». 

Наприкінці 1916р. на київській сцені поставлено оперу композитора Г. 

Козаченка «Пан Сотник», написану на сюжет поеми Т. Шевченка. 

Щодо балетної трупи, то її склад був маленький, і як правило, вона брала 

участь в оперних виставах. Інколи трупа ставила самостійні окремі 



44 
 

дивертисменти після коротких вистав або невеликі балети Так, представлено 

балет «Приморське свято», 1909р. одну дію з балету «Роберт і Бертрам», 

«Шопеніана». 1910р. в театрі було зроблено устаткування для так званого 

«літаючого балету», який вперше показано в «Вальпургієвій ночі» в опері 

«Фауст», що справило  велике враження на глядачів. 

Під час першої світової війни Київ був тиловим містом і продовжував 

працювати. Проте, труднощі воєнного часу мало наслідком зниження 

художнього рівня оперних вистав, 

 Після того, як впала російська імперія, Україна отримала шанс відродити 

державність, і звісно власну культуру. Національно-визвольні змагання 1917-

1921 рр. поклали початок цьому руху. 

 Варто зупинитися на культурних здобутках Української Держави 1918р. 

(29 квітня – 14 грудня), за гетьманування П. Скоропадського. Гетьманський 

уряд підвищену увагу приділяв розвиткові української культури. Вже 9 червня 

1918р. у Києві відбувся з'їзд діячі українського мистецтва. На ньому були 

присутні Гетьман, міністр народної освіти та мистецтва, міністр віросповідань. 

На порядку денному, серед іншого, стояли питання розвитку національного 

театрального і музичного мистецтва. Першочергового вирішення потребувало 

питання підготовки і підвищення кваліфікації творчих кадрів. Вже влітку 

прийнято Закон про заснування Державної драматичної школи в Києві. 

Невдовзі реорганізації зазнала Музично-драматична школа ім. М. Лисенка, її 

було перетворено на Державний музично-драматичний інститут ім. М. 

Лисенка [9].  

Варто зазначити, що цей навчальний заклад дав світові велику когорту 

визначних діячів театральної і музичної культури.  

За Гетьманату розпочалася активна робота щодо заснуванню 

національної опери. За розпорядженням уряду театру, письменники О. Олесь, 

Л. Старицький-Черняхівський, С. Черкасенков отримали замовлення 

перекласти на українську мову оперні лібрето. Невдовзі були зроблені 
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переклади опер: «Травіата», «Галька», «Русалка», «Фауст», «Мадам 

Батерфляй», «Казки Гофмана», «Черевички» тощо. 

 З приходом радянської влади почався процес змін і перетворень. При 

комісаріаті освіти створено Головне управління у справах мистецтва, яке 

взялося за справу реорганізації театральної справи в Києві. Вже 15 березня 

1919р. Київський міський театр було націоналізовано, він дістав назву 

Державного оперного театру УРСР ім. К. Лібкнехта.  

Цей театр поступово розгортав пропагандистську діяльність, прагнучі 

наблизити класичні твори до широких народних мас. Його зал заповнював 

новий глядач – робітники, селяни. За ініціативи керівника театру Л. Собінова 

щотижня організовується ранкові вистави для дітей робітників київських 

заводів.  

В зв’язку з важким економічним становищем, зруйнованим народним 

господарством не було можливості виділяти державні кошти на утримання 

театру. Становище Київського оперного театру було важке. Для вирішення 

питання, виникали думки передати театр Музичному товариству ім. М. 

Леонтовича, залучивши для його утримання інші громадські організації, бо 

місто не могло взяти його на свій бюджет. Однак ці проекти були відкинуті. 

Тому Головполітосвіта вирішила 1922 р. здати театр в оренду антрепренеру М. 

Багрову, зобов’язавши ставити протягом кожного сезону не менше двох 

українських опер. Щоб контролювати репертуарну й художню діяльність 

театру, було призначено художню раду, куди увійшли представники 

Музичного товариства ім. М. Леонтовича і майбутній постановник 

українських оперних вистав О. Курбас [33]. Варто зазначити, що зобов’язання 

щорічно ставити по дві українські опери М. Багровим так і не було виконано. 

Театр  передають іншому антрепренеру, який отримував разові субсидії, що не 

вирішувало фінансову проблему закладу. Театр не мав можливості повноцінно 

функціонувати, склад акторів постійно змінювався, постановки були 

простими, а задекларовані плани щодо реорганізації театру нездійсненними.  
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З огляду на те, що більшовицькою владою було визначено столицею 

радянської України безпечний для окупантів Харків, то і перший державний 

український оперний театр організовано саме цьому місті. Вже 1925р. 

оголошено про наміри створити українські опери в Києві й Одесі.  

1 жовтня 1926р. увійшло в історію Київського міського театру як 

початок нового етапу в його мистецькому розвитку. В цей день відбулося 

відкриття Української державної опери в Києві. 

Для активізації творчої діяльності трьох державних оперних театрів 

1926-1927 рр. урядом створено Об’єднання оперно-балетних колективів Києві, 

Харкові, Одеси з одним художньо-адміністративним центром. Це давало 

можливість посили контроль над закладами, координувати діяльність 

театральних колективів, надавати і розподіляти між театрами репертуарні 

завдання і надавати глядачам більший репертуар, пересуваючи театри з одного 

міста в інше.  

Новим явищем в організації українських оперних театрів, київського в 

тому числі, було створення в кожному балетних труп, здатних не тільки брати 

участь в оперних виставах, але і створювати самостійні, повноцінні балетні 

постановки. 

Важливими мистецькими подіями першого сезону стали національні 

оперні вистави: «Наталка Полтавка (М. Лисенка), «Запорожець за Дунаєм»  С. 

Гулака-Артемовського, «Катерина» за Т. Шевченком (М. Аркаса).  

Загалом, протягом першого сезону, що тривав з жовтня 1926 р. по кінець 

квітня 1927р. Київська державна українська опера показала глядачам  16 

оперних і 8 балетних прем’єр. На початку другого сезону оперне Об’єднання 

завершило своє існування і Київський державний оперний театр став 

самостійним мистецьким закладом.  

Мистецькі пошуки кінця 20-х – початку 30-х років дали київському 

оперному театру багато оригінальних, значних за своїм ідейно-художнім 

змістом сучасних і класичних вистав. Так, в сезоні 1929-1930 рр. було 
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здійснено  кілька масштабних постановок, серед них варто назвати оригінальні 

версії «Тарас Бульба», «Кармен, «Різдвяна ніч», «Князь Ігор» тощо.  

Тоді ж театр переведено на річний бюджет і, його активний сезон 

збільшився до 8 місяців. Значно зміцніла його матеріальна база, розширилися 

технічні цехи, що виготовляли костюми, декорації, реквізит. Зріс загальний 

штат колективу до 408 осіб. Оркестр налічував 67 музикантів, хор – 60 

артистів,  склад солістів – 32 співаки, балет – 42 танцюристи [60].  

Вже в 1933-1934рр. розпочинається докорінна реорганізація театру, що 

було пов’язано з перенесенням столиці радянської України до Києва і цей 

заклад мав стати центром оперної і балетної культури всієї радянської 

республіки.  

До 1934 р. театр мав назву Державної академічної опери, то тепер став 

називатися Державним академічним театром опери і балету. 

Реорганізація театру насамперед полягала в комплектуванні його складу 

кращими творчими силами. Головним режисером запрошено Й. Лапицького, 

головним диригентом А. Пазовський. До складу солістів столичної опери 

залучені такі діячі оперної сцени, як З. Гайдай, М. Литвиненко-Вольгемут, Н. 

Захарченко, О. Петрусенко, М. Гришко тощо. У складі балету, очоленого Л. 

Жуковим були М. Демпель, В. Бакалейникову, О. Бердовського, М. Іващенка 

тощо.. Склад хору було доведено до 80 осіб, оркестр збільшено до 75 

музикантів.  

Було здійснено капітальну перебудову приміщення, що змінила  

пропорції й обриси театральної споруди. Колектив одержав новий балетний 

репетиційний зал, хоровий клас, зал для репетицій оперних вистав, який за 

своїми розмірами дорівнював сцені, а також декілька службових приміщень. 

При театрі створюється балетна школа з трирічним курсом навчання для 

підготовки балетних кадрів. Перший випуск балетної школи відбувся 1937 р. 

Ця створена при театрі школа поступово розширює свою діяльність і 

перетворилася на самостійний навчальний заклад – хореографічне училище.  
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Щодо репертуару театру, то аналіз цієї складової не входить в завдання 

дослідження. Проте, варто зазначити, що поряд з класичними творами 

збільшують вистави пропагандистського характеру, як наприклад: «Щорс», 

«Перекоп», «Тихий Дон» тощо. 

В березні 1939 р. з нагоди 125-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка 

столичному колективу присвоєно ім’я великого Кобзаря. В цей час нові зразки  

української оперної шевченкіани вперше могли побачити глядачі. В 

столичному театрі відбулася прем’єра опери  В. Йориша «Доля поета, або 

Шевченко». Правда, ця вистава швидко зникла з афіш і не відіграла помітної 

ролі  в житті театру.  

Загалом, професіоналізм і майстерність акторів столичного театру 

набирала обертів, театр стає відомим за межами держави. Проте культурний 

міжнародний обмін поступово гальмується і майже припиняється у трагічні 

30-ті роки через вороже і агресивне ставлення срср до всього навколишнього 

світу. Інтеграція у світовий культурний простір, через опущення «залізної 

завіси» закінчився трагічно, особливо для осіб, які втратили можливість 

реалізувати свій величезний потенціал зірок світового масштабу. 

Так, подією величезного значення стала участь артистів балету 

столичного театру у міжнародному фестивалі народного танцю, що проходив 

1935р. Вперше на міжнародній арені було показано красу та емоційну силу 

українського народного танцю і танцюристи продемонстрували високу 

майстерність. Трупа отримала Золоту медаль. В групу танцюристів входили: 

В. Федотова, , М. Свєтлов, М. Сивкович, М. Іващенко, О. Соболь, А. Жмарьов, 

А. Бєлов-Дубін на чолі з балериною Г. Лерхе. Виступ вразив шанувальників 

національних танців, і представлений українськими танцюристами гопак став 

«наймоднішим танцем у Лондоні» [59]. 

Під час німецько-радянської війни київський оперний театр спочатку 

переїхав до Уфи (Башкирська республіка), а пізніше, після об’єднання з 

харківський оперним театром евакуйовано до Іркутська.  
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Величезний злет патріотичних почуттів проймали творчий колектив, 

спрямовували їх багатогранну діяльність. Вони виступали з  численними 

концертами у військових частинах, шпиталях,  на заводах, постійно виїздили 

у складі фронтових бригад у діючу армію. 

Артисти об’єднаного колективу ініціювали проведення «Дня 

обслуговування пораненого бійця» і створення на кошти артистів танкової 

колони. Понад 1800 шефських концертів і сотні шевських вистав для воїнів 

дали провідні майстри київського оперного колективу під час перебування в 

евакуації.  

Під час німецької окупації Києва, що тривала 778 днів, у приміщенні 

столичного оперного театру функціонувала Київська Велика опера. Акторська 

трупа складалася переважно з українських акторів, серед яких були і солісти 

Київської опери М. Зубарєв, Г. Іващенко, О. Гродзинський, І. Шведов, котрі не 

встигли виїхали з колективом столичного театру в евакуацію. На чолі 

художнього керівника опери стояв відомий хормейстер і диригент М. 

Тараканов. За його керівництва всі вистави йшли українською мовою. В 1942 

р., після того, як окупанти дізналися, що дружина М. Тараканова єврейка і 

розстріляли її, художню частину очолив німецький диригент. В театрі 

запанувала  військова дисципліна. Новий директор планував втілення 

музичних драм Р. Вагнера, розширив оркестрову яму, збільшив склад 

симфонічного оркестру та хору. Оперна трупа готувала вистави німецькою 

мовою, хоча всі попередні вистави, і деякі нові вистави звучали українською. 

6 листопада 1944р. Київ звільнено від гітлерівських окупантів, а в червні 

1944р. столичний оперно-балетний колектив повернувся з евакуації. Відразу 

після визволення Києва, саме оперний театр було відремонтовано в першу 

чергу. 

При театрі було організовано балетну студію, вже 1947р. відбувся 

перший випуск балетної студії. Він же був і останнім. В той же рік  балетну 

студію ліквідували і вся справа підготовки балетних кадрів в Україні 

зосереджується в Державному хореографічному училищі.  
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Артисти театру до закінчення Другої світової війни продовжували 

активну шефську роботу. Провідні артисти, як М. Литвиненко-Вольгемут, І. 

Паторжинський, М. Гришко, О. Бердовський тощо виїжджають до звільнених 

від окупації іноземних держав, виступають з концертами перед бійцями і 

місцевим населенням. Окрім того, театр продовжував активно поновлювати 

свій репертуар.  

Варто зазначити, що під час війни діячі і заклади культури і мистецтва,  

відчули деяке пом’якшення зі сторони влади, зникли погрози і звинувачення в 

«буржуазному націоналізмі» і безідейності. Натомість вітались твори, заходи 

національно-патріотичного характеру. Радянська влада потребували 

підтримки з боку української інтелігенції і українського народу. Проте така 

політика мала тимчасовий характер, відразу після закінчення війни, коли 

зникла загроза, зникла і потреба в лицемірстві радянської влади.  

Вже в серпні 1946р. у відповідній постанові чітко ставилися завдання 

перед театрами щодо перегляду репертуарних планів і створення нових 

«високоідейних» вистав [62]. 

Відповідно до урядових вимог вибудовувався репертуар театру. 

Глядачам пропонувалися наступні вистави: опера Г. Жуковського «Честь», в 

якій йшлося про боротьбу радянського народу проти німецьких загарбників; 

опера Ю. Мейтуса «Молода гвардія», за романом О. Фадєєва, сюжет якого не 

мав нічого спільного з реальними подіями і особами; балет А. Хачатуряна 

«Гаяне», в якому йшлося про «радісну» працю вірменських колгоспників й їх 

боротьбу з диверсантами. Наступна урядова керуюча постанова вимагала від 

театрів створення високоідейних реалістичних творів, які б спиралися на 

«великі традиції російської оперної класики» [62]. Театр відгукнувся 

постановкою опер російської класики: «Івана Сусаніна» М. Глінки, «Казки про 

царя Салтана» М. Римського-Корсакова, «Демона» А. Рубінштейна, балет 

«Сплячу красуню» П. Чайковського тощо. 

В цей час гастрольні поїздки театру не виходили за межі срср і актори 

демонстрували свою майстерність в Сочі, Гагри, Сухумі, Донецьку, 
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Ленінграду тощо і, як вищу нагороду в Москві. Діяльність театру було високо 

оцінено вищим союзним керівництвом, що знайшло своє відображення в 

матеріальному варіанті. Так 1953р. Київський театр опери і балету ім. Т. Г. 

Шевченка за оплатою та умовами праці, а також за пенсійним забезпеченням 

було прирівняно до Великого академічного театру срср.  

Напередодні 30-річного ювілею з дня відкриття в Києві Державної 

української опери 1955р. приміщення театру зазнало деяке удосконалення. На 

сцені модернізовано панорамне обладнання та прилади для польотів. 

Встановлено орган, якого того часу в театрі не було. Сценічне освітлення 

поступово переустатковується для використання дзеркальних ламп та 

влаштовуються освітлювальні портальні башти. Для полегшення роботи 

технічних працівників під час проведення та підготовки вистав за лаштунками 

встановлено ліфти. 

Зал для глядачів набув нового парадного вигляду. Червону оксамитву 

завісу замінено розкішною парчевою, витканою за спеціальним замовленням.  

Загалом, 1954-1965 рр. в історії театру називають «золотою добою». 

Саме в цей час директором закладу був зять очільника срср М. Хрущова В.П. 

Гонтар, який мав необмежені можливості щодо вирішення питань організації 

діяльності закладу.  

В період хрущовської «відлиги» діяльність театру розширюється за 

рахунок закордонних гастролей. Так, велика група акторів 1963р. виїжджає до 

Югославії та Куби. 1964 р. група балетних артистів театру гастролювала в 

скандинавських країнах. Вони виступали у Швеції, Данії, Норвегії та Ісландії. 

В цей же рік трупа балету Київського театру виїжджає до Парижа на Другий 

міжнародний фестиваль танцю. Українська хореографія була представлена 

українським класичним танцем, народними танками і, звичайно, традиційним 

гопаком. Артисти балету І. Лукашова та В. Парсєгов отримали «Велику 

премію Парижу». Вся трупа, що брала участь у фестивалі визнана кращою і 

колектив нагороджений «Золотою зіркою» [62]. Після зіркового виступу, 

трупа показала своє мистецтво в Туріні і Монте-Карло. 
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Багато відомих іноземних акторів виступали на сцені оперного театру. 

Серед інших, варто назвати: Тодора Мазарова (Австрія), Жанін Мішо та Іветт 

Шовіре (Франція),  Хоррас Хурсті (Фінляндія), Беріл Грей (Англія), Жан Пірс 

, Бланш Тібом, Джером Хайнс (США), Мієко Тахідзаво (Японія) Джозеф Руло 

(Канада) тощо.  

Гучну славу театру здобувають талановиті артисти: Є. Мірошніченко, Є 

Чавдар, Б. Руденко, Д. Гнатюк, Б. Гмиря, Н. Гончаренко Г. Ципола, Є. 

Колесник тощо. 

 В наступні десятиліття географія гастрольних виступів київського театру 

розширюється, колектив поступово утверджується на міжнародній сцені, 

відкриваючи красу і самобутність української культури. Своє мистецтво 

балетна трупа театру демонструвала в Португалії, Аргентині, Індії, Японії, 

Франції, Новій Зеландії, Бельгії тощо. Глядачі могли побачити вистави: 

«Лісову пісню», «Ромео і Джульєтту», «Дон Кіхота» тощо. Відгуки 

шанувальників балетного мистецтва були схвальними. Так, в японській газеті 

«Асахі Сібун» зокрема зазначалось: «Київський балет - яскраве своєрідне 

мистецьке явище, він вносить власні хореографічні барви у світове балетне 

мистецтво….» [5]. 

Почесна місія відкриття міжнародного традиційного оперного 

фестивалю у Вісбадені (ФРН) 1982 р. була покладена на київський оперний 

театр. З великим успіхом на цьому заході проходила опера М. Лисенко «Тарас 

Бульба», вражена публіка майже півгодини оплесками не відпускали акторів 

зі сцени. 

Протягом 1983-1988 рр. приміщення театру зазнало капітального 

ремонту. Головна увага приділялася акустичним параметрам. Під час ремонту 

під штукатуркою було знайдено осоку, що забезпечувала  високий рівень 

акустики, її залишили. Крісла оббили новою італійською тканиною, яка не 

поглинає звук. Замість доріжок поклали паркет, який віддзеркалює звук. 

Встановили новий орган, який було виготовлено за індивідуальним 

замовленням в Чехії.  Закулісна частина приміщення зазнала змін: збільшено 
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кількість гримувальних кімнат (з 12 до 52), репетиційних залів, обладнано 

хоровий клас. Збільшено параметри сцени, загальна площа якої становила 824 

кв. м. Артисти балету одержали три  великі зали, замість колишнього одного. 

Після реставрації плаща театрального приміщення збільшилась на 20000 кв. м. 

[59]. 

Доленосною подією останнього десятиліття минулого століття стало 

здобуття державної незалежності України. Перед театральним колективом 

відкрилися необмежені можливість щодо самостійного визначення 

репертуарної політики закладу, реалізації творчих задумів, планування і 

здійснення гастрольної діяльності, участі в професійних заходах 

міжнародного рівня тощо. 

У 1992р. театру надано статус «національного». Попри таке високе 

визнання здобутків заклад був в не найкращому стані. В той час театр 

перебував в складних економічних умовах, конфліктних стосунках з 

галузевим міністерством, яке не підтримувало колективи оперних театрів, 

ігнорувало потреби столичного театру і не вирішувало нагальні проблеми 

колективу. 

В середині 90-х років театр переживав найскладніші часи своєї 

діяльності. Театр залишився без державного фінансування і стояв перед 

загрозою закриття. Газета «День» так окреслила становище театру: 

«Провідний музичний театр країни … перебуває у досить песимістичному 

настрої. Щороку випускається все менше прем’єр. Катастрофічно 

зменшується державне фінансування. Щоправда трупа багато гастролює, 

запрошується на фестивалі. Але й тут ситуація далеко не безхмарна: адже 

гонорари, які платять за виступи українському колективові, часом істотно 

менші, ніж у інших європейських колег» [7]. 

Попри серйозні складнощі, поступово ситуація виправлялася. Театр 

продовжував наполегливо працювати, поборюючи труднощі: готував 

прем’єрні вистави, тим поповнював існуючий репертуар, здійснював 

міжнародні проекти, плідно співпрацював з гастрольними фірмами й 
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імпресаріо, організовував концерти, конкурси й фестивалі, проводив бенефіс 

солістів театру, підтримував традиційні мистецькі вечори і організовував 

багато інших заходів, що працювало на користь театру, укріплювало його 

імідж провідного національного культурного закладу. 

 

Висновко до розділу 2 

Отже, становлення оперної і балетної культури в Києві розпочалося на 

початку XIX ст. Київська оперна сцена перетворилася на своєрідний 

майданчик для багатьох талановитих співаків-українців, які успішно 

розпочавши артистичний шлях у Києві, здобувши тут визнання, переходили в 

інші, більш потужні заклади, ставали зірками вітчизняної й європейської 

опери. 

Різноманітність і багатство репертуару, висока музична та вокальна 

культура наприкінці XIX ст. піднесла київський оперний до рівня кращих 

музичних театрів Європи. У XX ст. місто входило з новим театром, якому 

судилося примножити авторитет і збагатити культурне життя киян.   

З приходом радянської влади почався процес змін і перетворень. 1919р. 

Київський міський театр було націоналізовано, він дістав назву Державного 

оперного театру УРСР ім. К. Лібкнехта. На вимогу часу театр розгортав 

пропагандистську діяльність, прагнучі наблизити класичні твори до широких 

народних мас. В 1933-1934рр. розпочинається докорінна реорганізація театру, 

що було пов’язано з перенесенням столиці радянської України до Києва заклад 

мав стати центром оперної і балетної культури радянської республіки. До 1934 

р. театр мав назву Державної академічної опери, тепер став називатися 

Державним академічним театром опери і балету. В березні 1939 р. з нагоди 

125-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка столичному колективу 

присвоєно ім’я великого Кобзаря. Вже в незалежній Україні (1992р.) театру 

було надано статус «національного». 
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Отже, Національна опера України імені Тараса Шевченка пройшла 

багато етапів своєї творчого становлення - від провінційного міського театру 

до першої сцени держави, здобула визнання не тільки в Україні, але й у світі. 
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РОЗДІЛ III. ДІЯЛЬНІСТЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ ОПЕРИ УКРАЇНИ У XXI 

СТОЛІТТІ. 

Розділ 3.1.  Гастрольні турне як складова творчої діяльності київського 

оперного  театру  

 Важливою складовою діяльності колективу київського оперного театру 

є організація і проведення гастролей як в середині країни, так і закордоном. 

Цей вид діяльності регламентується Законом України «Про гастрольні заходи 

в Україні», а порядок організації і проведення гастрольних заходів 

визначається відповідною урядовою постановою [39].  

 Гастрольна діяльність передбачає планування й організацію низки 

публічних виступів художніх колективів і виконавців, в даному випадку, 

вокальних, хореографічних, інструментальних жанрів за межами їх сценічних 

стаціонарних майданчиків. Метою гастролей є формування сприятливих умов 

для створення пропаганди, поширення і популяризації музично-балетного 

мистецтва артистів, а також оптимального фінансового результату й 

ефективного культурного обслуговування населення. 

 Гастрольна діяльність – важливий напрямок в сфері театрального 

мистецтва. Загалом театри, а особливо провідні столичні не мають бути 

ізольованими від регіональних і зарубіжних мистецьких закладів, природньо, 

що вони обмінюються творчими програмами і гастролюють по країні і 

закордоном. 

Загалом, гастролі – це проект, грамотна організація якого є складним 

механізмом, кожна деталь якого працює чітко і злагоджено. Навіть незначний 

збій в системі може мати наслідки, які відіб’ються на глядачах, які очікують 

за приїзд заявленого театру, на акторах, і загалом театрі, чия репутація може 

постраждати через невиконання зобов’язань. Тому кожний проект повинен 

бути ретельно спланований і пропрацьований.  

 В контексті даного підрозділу видається доцільним зупинитися більш 

детально на питанні порядку планування і проведення міжнародних гастролей. 
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 Першою і обов’язковою умовою успішності заходу – це ретельне його 

планування. Під час планування заходу складається перелік стандартних 

операцій, з метою врахувати найдрібніші деталі в плані дій.  

Розглянемо операції й їх складові: 

I. Визначення місця проведення заходу і складання кошторису 

1.Обговорення можливих варіантів гастролей, узгодження часу для гастролей. 

Попередній виїзд на місце, де планується захід з метою ознайомлення з 

особливостями місця і приміщення, репертуару закладу, репертуару 

колективів, які попередньо там гастролювали; 

2.Перемовиви з місцевими органами, студіями радіомовлення, телебачення, 

касами тощо; отримання інформації для складання кошторису; 

3.Складання кошторису й аналіз ймовірних витрат і результатів; 

4.Підготовка всієї необхідної документації для гастрольної поїздки; 

5.Ухвалення рішення про поїздку. Складання плану підготовки і проведення 

гастролей, приблизного списку учасників запланованого заходу, затвердження 

репертуару. 

II. Договори і контракти з іноземними партнерами 

Перед тим, як підписати контракт, складається договір про наміри. Це 

документ в якому фіксуються перспективи спільних очікувань і засоби, за 

допомогою яких, очікувані результати будуть досягатися. Також 

обговорюються фінансові умови (гонорари, витрати на проживання, добові), 

постановочні права (авторські права, прокат матеріалів), гарантії, 

транспортування, відшкодування у випадку зриву гастролей тощо.  

 Договір (контракт) – документ на проведення конкретних робіт, це 

зобов’язання, які реалізують наміри сторін. Зміни чи відхилення зафіксованих 

у договорі умов можливі за згоди партнерів. Порушення умов контракту, якщо 

це не стосується матеріальної сторони, вирішується шляхом переговорів чи в 

арбітражному порядку. 

 В договорі детально фіксуються всі поняття, термінологія, 

прописуються деталі тощо. Так, в графі «вистава» прописується вистава, 
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концерт, який буде представлять театр.. «Права театру на виставу» означає , 

що театру належать права на всю літературу, балетну, артистичну, музичну й 

іші види діяльності, що пов’язані з гастролями закладу. «Маршрут» 

узгоджується по дням і  містам, де плануються гастролі. Узгоджуються 

питання щодо публікації й реалізації  різних інформаційних матеріалів, 

сувенірів, афіш, програм, плакатів тощо. 

Економічна рентабельність складеного договору вираховується за 

попередньо складеним кошторисом видатків і доходів театру на проведення 

закордонних гастролей. В цьому документі фіксуються всі вітчизняні і 

зарубіжні видатки в іноземній валюті і в гривнях, а також розміри витрат 

окремим акторам, фахівцям, художньому колективу в період перебування 

закордоном для виконання робіт, зафіксованих в контракті. 

В кошторис також вноситься наступне: загальна кількість учасників 

гастролей; кількість діб перебування на гастролях; кількість вистав. 

Підраховується вартість проїзду всього колективу, а також перевезення 

багажу (реквізиту, декорацій, костюмів тощо). Таким чином з’ясовується 

загальна сума витрат в іноземній валюті і в гривнях. 

 Витратна частина складається з двох розділів: витрати в іноземній 

валюті, витрати в гривнях. 

 Інші ж витрати, як: оренда приміщення, оплата готелів; проїзд по 

території країни; оплата за перевезення колективу; розвантаження реквізиту,  

декорацій, костюмів; транспортування багажу по всьому маршруту 

гастролей,  

це, як правило бере на себе приймаюча сторона. 

 В кошторис можуть вноситися й інші витрати, що було передбачено 

умовами контракту 

 При користуванні повітряним транспортом витрати по перевезенню 

багажу окремих виконавців, що перевищує норму, включених у вартість 

квитка, оплачується за власні кошти особами, що виїжджають за кордон. 

вказаної у квитку 
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Якщо приймаюча сторона не забезпечує гостей транспортом для 

внутрішнього переміщення, витрати сплачуються власноруч. Театр бере га 

себе зобов’язання компенсувати витрати лише по перевезенню з аеропорту чи 

вокзалу і назад при наявності відповідних документів. 

У випадку, якщо  договором не передбачено оплата приймаючою 

стороною, театр оплачує витрати з оренди житлового приміщення у розмірі 

фактичних витрат при наявності відповідних документів. Вартість харчування 

та інших послуг можуть бути включені в рахунки з оренди житла, інші витрати 

сплачуються за власний рахунок. 

Складовими процесу підготовки гастролей є: 

1. Проведення ремонту майна, необхідного для гастрольних поїздок: 

 ремонт костюмів, декорацій тощо; 

 виготовлення, підготовка ящиків для реквізиту, костюмів, 

устаткування; 

 заготівка пакувальних матеріалів, вірьовок, тросів  тощо. 

2.  Узгодження гастрольного репертуару, програм творчих вечорів на 

радіо і телебаченні. 

3. Підготовка документації, уточнення списку учасників гастролей, 

подання анкети учасника. 

- формування адміністративної групи з підготовки і проведення гастролей; 

- затвердження графіків відправки колективу, майна, реклами та ін; 

- придбання квитків для відправки колективу. 

 4. Публікація наказу директора про гастролі; 

- завдання колективу, умови їх проведення, терміни, дати відправки; 

- відправка учасників гастролей згідно графіку; 

- відправка майна гастрольних вистав, контроль за якістю вантажних робіт. 

Організація гастролей. 

- Реклама гастролей. 

- Реалізація квитків. 

- Прийом колективу 
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- Прийом майна: підготовка місць зберігання декорацій, костюмів тощо, 

організація охорони, дрібний ремонт майна після транспортування. 

- Відкриття гастролей: 

-монтування оформлення, освітлення сцени; 

- репетиція-прогін вистав; 

-підготовка церемонії відкриття; 

-зустріч глядачів, гостей, відкриття гастролей. 

 Гастролі. 

Керівництво проходженням гастролей: 

- щоденний контроль за виконанням розкладу, за всіма роботами 

постановочної і творчої частин, своєчасне планування необхідних 

робіт; 

- ділові візити, зв'язки з організаціями, пресою, радіо, телебаченням; 

-контроль за реалізацією квитків; 

- закриття гастролей. 

 Завершення гастролей. 

1. Згортання всіх робіт. Відправка колективу і майна театру на стаціонар. 

2. Обговорення підсумків гастролей. 

Підготовка і проведення гастролей відповідно до плану стандартних 

робіт забезпечує згуртованість й злагодженість роботи всього колективу, 

сприяє ефективній гастрольній діяльності.  

Отже, процес підготовка, організація й проведення гастрольних заходів є 

складним, багатоетапним, різноспрямованим щодо видів діяльності, кількості 

осіб, зайнятих в його реалізації і надзвичайно відповідальним щодо якості його 

очікуваних результатів. Попри це, гастрольна діяльність є активною формою 

діяльності столичного театру. Ця діяльність значно розширилася вже в перші 

роки незалежної суверенної України. 

Цій діяльності сприяла підтримка відомої німецької фірми «Ландграф», з 

якою укладено двосторонній договір. Умови угоди передбачали наступне: 

театр надавав ексклюзивне право фірмі представляти інтереси театрального 
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закладу в Європі на тривалий період, включно до 1995 рік. В підписаному 

контракті гарантувалося забезпечити театр двома міжнародними турне на рік. 

Якщо надходили пропозиції від інших імпресаріо, то всі формальності 

узгоджувалися виключно через фірму «Ландграф». Саме через цю фірму 

організовувались щорічні весняні гастролі київського театру до Голландії, 

Німеччини, Франції, Данії, Швейцарії. На початку 1992 р. відбулися гастролі 

оперно-балатної трупи до Парижу. Митці виступали на сцені Палацу конгресу, 

показали п’ять вистав. Їх виступ набув широкого позитивного розголосу в 

Європі і зробив театральний сезон у Франції, за визначенням ЗМІ, 

«українським» [59]. 

Плідна співпраця склалася театру з канадською фірмою GWA LTD 

Джона Кріптона. Перші гастролі білету з оркестром відбулися в Канаді 

1991 р., виявилися успішними. З точки зору театральних критиків, які 

були одностайні в своїй оцінці і визнавали балетну трупу київського 

театру кращою трупою сезону [74].  

Кожного року міжнародні контакти збільшувалися і укріплювались. 

Творча діяльності колективу театру, талановиті артисти опери і балету, 

професійність і своєрідність постановок приваблювало зарубіжну 

аудиторію, робило театр бажаним гостем на європейських і світових 

театральних сценах. Так, 1999р.  театр здійснив велике гастрольне турне 

по Європі. Глядачі з Бельгії, Голландії, Франції, Німеччини, Швейцарії 

мали можливість побачити «Аїду» та «Реквієм» Дж. Верді, «Катерину 

Ізмайлову» Д. Шостаковича, Першу і Дев’яту симфонію Людвіга ван 

Бетховина. Балетна трупа представляла «Кармен-сюїту» Ж. Бізе – Р. 

Щедріна, «Коппелію» Л. Деліби, «Поцілунок феї» І. Стравінського.  

Перші масштабні гастролі оперної трупи до Японії, що тривали 

півтора місяці, відбулися 2006р. На замовлення агенції «Коранша» на 

багатьох сценах країни було показано 26 вистав. Співпраця 

продовжувалася і в наступні роки, оперні гастролі чергувалися з 

балетними і мали колосальний успіх у шанувальників.  
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На гастролях в Іспанії у січні 2008 року вперше було показано на виїзді 

продукт Національної опери України – комічний балет «Весілля Фігаро» на 

музику В. А. Моцарта у постановці Віктора Яременка, котрий, будучи 

танцівником, колись сам викликав неабиякий захват публіки під час 

зарубіжних виступів, а тепер приймав  похвали як балетмейстер. Цього ж року 

у Німеччині, Данії, Швейцарії побачили балети «Панянка і хуліган» Д. 

Шостаковича у постановці Віктора Литвинова, «Шехеразаду» М. Римського-

Корсакова, «Лебедине озеро» П. Чайковського і оперу «Мадам Баттерфлай» 

Дж. Пуччіні. Мексика і сполучені Штати Америки восени насолоджувалися 

концертною програмою, підготовленою балетною трупою театру, а на 

передноворічних гастролях в Італії кияни показували «Сплячу красуню» і 

«Лускунчика». 

Простий перелік гастрольних турів колективу столичного оперного 

театру засвідчує неабияку цікавість до культурної продукції провідного 

музичного театру країни. Наступні роки показали, що вона не слабшала, 

географія гастролей розширювалася. На гастролях групи артистів балету в 

Мексиці у травні 2010 року колектив отримав спеціальний приз – кришталевий 

пам’ятний знак «Кращому гастрольному колективу сезону» [???].  

З 2014р. мирне життя в Україні закінчилося, коли росія розпочала 

гібридну війну, анексувала Крим і окупувала частину території двох східних 

українських областей. Попри це, графік гастрольних поїздок театру  

залишається насиченим. Ці події тільки посилили інтерес до нашої країни, а 

бажання краще пізнати Україну через культуру і мистецтво і в такий спосіб 

підтримати країну,  спонукало запрошувати творчі колективи на гастролі. 

Гастролі балетної трупи театру, що проходили 2015-2016 рр. в 

Південній Кореї, Італії, Німеччині певною мірою були іспитом. Цього 

разу театр презентував молодих виконавців. Кожний театр в свій час 

переживає момент зміни поколінь, тих відомих зірок, які тривалий час 

були окрасою, перлиною театру, зачаровували глядача, змінює 

талановита молодь. Як зазначала художній керівник балетної трупи 
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театру А. Рехвіашвілі: «Для нас ці гастролі були дуже відповідальні, у 

зв’язку з тим що ми не стали спрацьовувати на тих іменах, які можна було 

заявляти протягом 10 років… Однак це спрацювало, вільних місць не було, 

причому настільки, що респектабельні німці навіть просто платили за вхід і 

сідали на сходах, щоб мати можливість подивитися спектакль із зали. В Італії 

молодих артистів також очікував теплий прийом… Ми цінуємо партнерство з 

імпресаріо Джованарді, який возить … «Ла Скала», перші театри світу… Він 

багато років співпрацює з Національною оперою України і вважає, що у нас 

чудова школа. Трупа свіжа, гарна, хочеться дивитися» [67].  

Позитивні відгуки мали гастролі балету київського театру 2018-19 рр. у 

Парижі, де французьким глядачам були показані 16 вистав балету 

«Лускунчик».  Гастролі відбулися за сприяння посольство Франції в Україні 

та Французького культурного центру в Україні .  Очільниця балетної трупи 

А. Рехвіашвілі ділилася своїми спогадами: «Тепер вже можна сказати, що ми 

дещо ризикували, бо для гастролей у Франції були відібрані переважно молоді 

артисти, багато з яких були спеціально прийняті до трупи з перспективою 

поїздки до Парижу. Велика і найсильніша частина трупи тоді поїхала на 

гастролі до Японії, тож довелося готувати новий склад. Париж – місто 

капризне. Якщо врахувати, що у Гранд-опера в цей час теж йшли вистави, то 

аншлаги на всіх наших виставах в театрі Champs Elysees приємно вразили і 

засвідчили про надзвичайну цікавість не лише до «Лускунчика», який давно 

не йде на головній столичній сцені Франції, а і до самої української балетної 

трупи. Знаменита балерина Клод Бессі відвідала кілька вистав, після чого 

захотіла познайомитися зі мною як керівником трупи.   Окрім вистав, ми 

відкривали для публіки наші уроки, щоб глядачі подивилися, як ми займаємося 

і репетируємо. Мадам Бессі зазначила, що Європу зараз заполонила 

псевдосучасність, захопленість формою, що і стало самоціллю. А ось 

танцювальність, забарвлена духовністю, занурення в казку, – це і є справжній 

балет, і порадила артистам Гранд-опера подивитися наші спектаклі як приклад 

«справжнього балету». Багато з колег з Гранд-опера відвідали наші вистави. В 
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процесі неформального спілкування французи – а серед них були і прем’єр 

Гранд-опера Франсуа Алю, і Валері Колен, балетний продюсер –  спитали 

мене, як вони могли б допомогти київському балету. Тоді я і висловила своє 

бажання, аби для наших танцівників був проведений майстер-клас». [66].  

Майстер клас в Національній опері було поведено у форматі онлайн 

(29.03.2019р.). Традиційний професійний тренаж проходив за участі Клод 

Бессі, улюбленої учениці Сержа Лифара, яка очолювала славетну школу 

танцю, та її багаторічного партнера Сиріл Атанасова, професора балету Гранд 

Опера [19].  

Не зупинив свою гастрольну діяльність театр і 2022 року, під час 

повномасштабної війни росії проти України. Колектив працює і готує 

програму виступів перед японськими шанувальниками музично-

балетного мистецтва, гастролі мають відбутися в грудні 2022 року. 

Підсумовуючи все, можна стверджувати, що незалежність і 

демократизація культурного життя України відкрили вже відомій в Європі 

столичній опері зарубіжні гастрольні обрії, не знані раніше можливості 

самостійно організовувати різноманітні закордонні поїздки, безпосередньо 

співпрацювати з імпресаріо та продюсерськими центрами. 

Нові гастрольні турне все ширше входили в повсякденну творчу практику 

театру, становили суттєву матеріальну і моральну підтримку творчому 

колективу. Виникали нові форми співпраці театру з іноземними 

продюсерськими фірмами, специфіка роботи із зарубіжними імпресаріо та 

гастрольними менеджерськими структурами, обґрунтовуються й аналізуються 

конкретні міжнародні проекти, зокрема багатоаспектна співдружба і подальша 

співпраця з німецькою концертною дирекцією «Ландграф» та умови 

виробничих контактів з гастрольними фірмами Франції, Іспанії та Італії, а 

також США і Мексики. 

Інтеграція, як закономірне приєднання українського оперно-балетного 

колективу до загальноєвропейського театрального процесу, бажання відчути 

себе не ізольованим локальним явищем, а невід’ємною часткою світового 
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музично-сценічного мистецтва в усій розмаїтості напрямків і тенденцій його 

сучасного розвитку, прагнення зрозуміти й опанувати незнайоме і нове в 

режисурі та хореографії – усі ці риси багатоаспектно виявлялися в творчо-

організаційній діяльності Національного оперного театру, яка демонструвала 

свої художні надбання і талановиті артистичні кадри  багатьом театрам світу. 

 

3.2. Міжнародні фестивалі в творчій діяльності Національної опери 

України 

Міжнародні фестивалі є одною з найбільш поширених форм міжнародних 

культурних зв’язків й невід’ємною їх складовою. Музика і театр не можуть 

існувати в обмеженому просторі якогось соціуму, народу чи країни. Фестивалі 

забезпечують популярність, поширення і різноманітність форм в сучасному 

культурному житті суспільства, вони дозволяють демонструвати і 

обмінюватися кращими культурними досягненнями за межами національних 

кордонів.  

В західноєвропейській літературі терміни «фестиваль» і«свято» 

використовуються як синоніми. Великий тлумачний словник сучасної 

української мови дає таке визначення: «фестиваль – це масове свято на якому 

показують досягнення певного виду мистецтва; показ, огляд якого-небудь 

виду мистецтва» [8, 1533.].  

Не буде помилкою визначити фестиваль як специфічний захід 

культурного життя, який на відміну від конкурсу, переслідує, насамперед, 

репрезентативну мету, з чітко окресленим складом учасників, строками 

проведення, програмою. 

Фестиваль як феномен художнього життя відрізняється оригінальною 

святковою обстановкою, тенденцією на демонстрацію видатних колективів і 

виконавців, специфікою репертуарної пропозиції. Головним завданням 

фестивалю є додавання в культурне життя країни, міста свіжого повітря і 

створення максимально широкого поля тяжіння як для професіоналів галузі 

музики і театру, так і для пересічних глядачів і слухачів. 
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Більшість фестивалів не обмежуються тільки національними рамками. 

Фестивалі можна охарактеризувати одним із самих цікавих феноменів 

міжнародних культурних зав’язків; їх розвиток, розширення географії, 

різноманіття форм і постійно розширюючий формат діяльності по’вязані не 

тільки з появою нових інформаційних процесів і розвитком видів видовищної 

комунікації в структурі сучасної міської культури, але і з активізацією 

культурного співробітництва. 

Міжнародні фестивалі – це унікальна форма артистичного обміну, що 

базується на демонстрації кращих досягнень національних культур, 

державного престижу. Окрім того, міжнародні фестивалі відіграють велику 

комунікативну роль, сприяючи взаємному вивченню й взаємозбагаченню 

результатами досягнень культур різних народів. Міжнародні фестивалі 

вносять суттєвий внесок в здійснення зовнішньої культурної політики країни-

організатора, притягують увагу до неї, її культури, зміцнюють її міжнародний 

авторитет, сприяють розвитку позитивного іміджу. Виходячи з цього 

фестивалі можна визнати ефективним елементом територіального брендингу і 

подієвого піару. Можна зазначити, що деякі міжнародні і національні 

фестивалі виконують різні гуманітарні функції, привертаючи увагу 

суспільства до проблем війни, екологічним проблемам, проблемам біженців 

тощо. 

Історично склалося, що саме музичні фестивалі стали першими серед 

подібних заходів. Особливо відомі і престижні оперні фестивалі і фестивалі 

класичної музики. Серед них варто назвати Зальцбургський фестиваль, 

фестивалі «Віденські музичні тижні» (Австрія), «Будапештські музичні 

тижні» (Угорщина), «Музичні тижні в Цюріху» (Швейцарія), «Тиждень 

Сибеліуса» (Фінляндія), «Берлінські фестивальні дні) (Німеччина). НЕ менш 

відомі фестивалі: «Флорентійський музичний травень» (Італія), «Варшавська 

осінь», «Празька весна» (Чехія). До числа найбільш відомих також можна 

зарахувати Датський королівський музичний фестиваль, Глайндборнський 

музичний фестиваль (Великобританія), Безансонський фестиваль (Франція), 
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«Голландський фестиваль» (Амстердам). Найбільш відомий оперний 

фестиваль в античному амфітеатрі «Арена ді Верона» (Італія). І це далеко не 

весь перелік фестивалів, які проходять у світі.  

Одним із пріоритетних напрямів діяльності Національної опери України 

є участь у фестивалях, що дає можливість продемонструвати кращі зразки 

української культури, вивчити досвіт зарубіжних учасників заходу, 

продемонструвати творчі можливості митців столичної театру опери і балету. 

За роки незалежності київський театр опери і балету неодноразово був 

учасником міжнародних європейських і світових театральних та музичних 

фестивалів. 

На нашу думку, відтворення даних подій за їх хронологією є 

виправданим і наочно підтверджує неабиякий творчий й організаторський 

потенціал Національної опери України.  

Так, невдовзі після проголошення незалежності України, вже 1993р. оперна 

трупа театру була запрошена до участі на Міжнародний музичний фестиваль 

у Страсбург, що традиційно вже протягом 55 років відбувався в цьому 

французькому місті (історія створення фестивалю викладена нижче). Було 

показано спільну україно-німецько-французьку постановку опери «Набукко» 

Дж. Верді, а також «Реквієм» композитора. Цей твір і українські церковні 

твори «а капела» виконувалися в знаменитому Страсбурзькому 

кафедральному соборі [56]. 

1994р. трупа оперного театру мала можливість показати свою 

майстерність на 43-му міжнародному фестивалів в іспанському місті 

Сантандері. Цей уславлений фестиваль розпочав своє життя в далекому 

1948р., був один з найстаріших музичних заходів. Він організовувався для 

студентів-іноземців, які навчалися в університеті ім. Менедеса Пелайо. 

Експеримент виявився вдалим і вже 1952р. фестиваль мав статус 

міжнародного музичного фестивалю. Захід проходив в Палаці фестивалю, що 

був збудований 1991р. Приміщення має чудову прозору акустику і вміщує 

1679 місць.  
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Насиченим на міжнародні музичні події виявився 1995р. Колектив 

театру демонстрував свою майстерність на 28-му оперному фестивалі у Лас-

Пальмасі на Канарських островах. Музичний захід започатковано п’ятдесят 

років тому, він присвячений пам’яті всесвітньо відомого тенора Альфредо 

Крауса, що народився в Лас-Пальмасі. В межах фестивалю проходять 

постановки опер відомих композиторів, в програму входять прем’єри опер та 

інші музичні події високого рівня за участі престижних іспанських і 

зарубіжних відомих солістів. Київська трупа представляла опери «Борис 

Годунов» і «Євгеній Онєгін» [74]. 

Відомий і престижний в США міжнародний фестиваль Сполето в 

Чарльстоні (штат Південна Кароліна) своєю стратегією визначив - 

демонструвати програми самого високого мистецького рівня, зберігати 

прихильність до молодих виконавців, надавати сцену представникам всіх 

видів виконавського мистецтва. На фестивалі представляють танцювальні, 

театральні, музичні програми: класика, блюз, соул, джаз, блюграс тощо.  

Починаючи з 1977 р., від часу свого заснування фестиваль представив близько 

200 американських і міжнародних прем’єр. На цьому високоповажному 

фестивалі київський балет у червні 1995р. з успіхом показував «Лісову пісню» 

М. Скорульського за п’єсою Лесі Українки і «Лебедине озеро» П. 

Чайковського. Дві вистави, дві грані мистецького обличчя колективу: шедевр 

світової класики і національна балетна вистава, що народилася в театрі і є його 

візитною карткою ось уже декілька десятиліття. Американські шанувальники 

балетного мистецтва одностайно позитивно оцінили професіоналізм і 

художню досконалість київського балету. Так, американський критик Дотті 

Ешлі зазначав: «Краса і злагодженість цієї трупи створили свято для очей 

своїми чудовими ексклюзивними костюмами і яскравими декораціями. Не 

може бути нічого кращого за 32 фуете Олени Філіпової, яка поєднує в собі 

силу і вишуканість у ролі чаклунки Оділії. Цей трюк викликав шквал овацій 

глядацького залу так само як й її незліченне жете та «шовкові» арабески. 

Український кордебалет гранично досконалий. Всі 53 виконавці танцювали 
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бездоганно синхронно, поетично, особливо захоплювали виразні рухи рук, і 

щиро вірилося, що дівчата в білому – це справжні лебеді» [59]. В серпні того 

ж року балетний колектив виступав на міжнародному фестивалі в Італії, де 

представив родзинку свого репертуару – виставу «Ромео і Джульєтта» в 

новітній версії А. Шекери. 

В тому ж 1995р. колектив театру брав участь на Дунайському 

міжнародному фестивалі в Австрії. Публіці були представлені хорові 

програми. 

На традиційному Міжнародному фестивалі в іспанському місті Коунья 

хор й оперна трупа театру 1996р.репрезентували «Реквієм» Дж. Верді та оперу 

«Борис Годунов» М. Мусоргського. В тому ж році в польському м. Бигдош на 

3-му оперному фестивалі показали того ж «Бориса Годунова». 

В австрійському місті Зальцбурзі вже понад сто років проходять щорічні  

міжнародні фестивалі, які користуються великою увагою у шанувальників 

сценічного мистецтва. 1997р. на такому престижному заході балетна трупа 

театру представляла «Кармен-сюїту» і «Жізель», актори продемонстрували 

вибагливій публіці свою майстерність й професіоналізм. 

В професійному музичному середовищі щорічною подією був музичний 

фестиваль класичної музики в Страсбурзі. Фестиваль започатковано 

Страсбурзьким товариством друзів музики 1932р. Захід організовували 

кожного червня і шанувальники високого мистецтва мали змогу 

насолоджуватися музикою впродовж двох тижнів, поки тривав захід. 1998р. 

дирекція міжнародного Страсбурзького фестивалю замовила Київському 

театру нову постановку опери Дж. Верді «Аїда». Варто зазначити, що ця опера 

займає особливе місце в історії театру. Саме з її постановки 1 жовтня 1926 р. 

розпочалося творче життя Українського державного академічного оперного 

театру в Києві. Це був перший класичний твір західноєвропейського автора, 

що виконувався українською мовою. На той момент театр мав досвід у 

постановці класичних творів мовою оригіналу. Так, італійською мовою 

виконувалися «Мадам Баттерфлай» Дж. Руччіні та «Ріголетто», «Набукко» 



70 
 

Дж. Верді. До них було приєднано й «Аїду». Київська постановка опери на 

відомому музичному фестивалі в Страсбурзі одержала високу оцінку фахівців 

і схвальні відгуки європейської преси. 

Велика концертна програма, що складалася з оперних фрагментів і 9-тої 

симфонії Л. Ван Бетховена представляли солісти, хор та оркестр театру 1999р. 

на «Бразильському Моцартеумі». 

2001р. театр запрошено на музичний фестиваль «Будафест» в Угорщину, 

на якому було представлено оперу «Ромео і Джульєтта» Шарля Гуно. Влітку 

того ж року на Міжнародному фестивалі на острові Маргарити балетна трупа 

театру представляла «Лебедине озеро» П. Чайковського.   

Престижним музичним заходом, що проходить щорічно є фестиваль в 

Зальцбурзі (Австрія). Він завоював повагу шанувальників класичної музики у 

всьому світі і набув міжнародного статусі не тільки за складом учасників, але 

й через глядацьку аудиторію. Як правило, в програмі фестивалю – не тільки 

безпосередньо музика, а й все, що з нею пов’язано – демонстрація тематичних 

фільмів, театральні постановки, зустрічі з виконавцями і творчі вечори, 

майстер-класи, семінари. 2009р. симфонічний оркестр і хор Національної 

опери України виступав на цьому фестивалі. Як відзначала місцева преса, 

виступ киян мав великий успіх у слухачів, шанувальники оцінили високу 

виконавську майстерність хору (хормейстер – Лев Венедиктов) та оркестру під 

орудою Володимира Кожухаря [72]. 

У 2014 році вперше за роки незалежності нашої держави відбувся показ 

української національної оперно-балетної класики на двох міжнародних 

мистецьких форумах Балтійського регіону: в Йіхвіському балетному 

фестивалі та Міжнародному фестивалі «Оперні дні на Сааремаа». Відбулася 

презентація української класичної опери «Наталка Полтавка» М. Лисенка. 

Балетна трупа Національної опери України показала «Лісову пісню» М. 

Скорульського, «Раймонду» О. Глазунова [65].  

 Не оминув увагою театр V фестиваль мистецтв Оксамитовий сезон в 

Одеській опері, що проходив у вересні 2019 р. Оперна трупа представляла 
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виставу «За двома зайцями» Ю Шевченка. В тому ж рокі театр буре участь в 

Бидгощскому музичному фестивалі і представляє «Реквієм» Дж. Верді.  

 У надзвичайно важкий для країни 2022 р., коли неадекватне утворення 

під назвою росія розпочала повномасштабну війну проти України, колектив 

театру не втратив мужності, стійкості, не «сховався» від небезпеки, а 

продовжував діяльність, звертаючи увагу на представлення українського 

мистецтва на міжнародному рівні. Отже, у квітні артисти театру взяли участь 

у великодніх заходах у італійському місті Равенна на запрошення громади 

міста і Міжнародного музичного фестивалю «Шляхи дружби», художнім 

керівником якого є всесвітньо відомий маестро Рікардо Муті а також в 

концерті у Флоренції, у Teatro Verdi Firenze, у проекті, створеному у співпраці 

з Гамбурзьким балетом, до участі у якому запросили танцювальників 

столичного театру [68].  

 Це далеко не повний перелік міжнародних високопрестижних заходів, 

на які міжнародна мистецька спільнота запрошували колектив театру. 

 Отже, Національний академічний театр опери і балету України 

регулярно був учасником престижних міжнародних фестивалів, гідно 

репрезентував майстерність, професійність, вишуканість української оперної і 

балетної школи. 

Окрім активної участі столичного оперного театру на міжнародних 

закордонних заходах, колектив театру займається підготовкою і проведенням 

фестивалів в стінах власного закладу. 

Перед тим, як аналізувати самі заходи, важливо зупинити увагу на 

організаційних моментах, на методиці проведення фестивалів. Це допоможе 

осягнути обсяг роботи, що передує  майбутньому святковому заходу, оцінити 

рівень злагодженість всієї команди організаторів, їхню професійність та 

здібності. 

Загалом, організація фестивалю – це складна і відповідальна діяльність, 

оскільки його проведення пов’язано з участю представників іноземних 

держав, великою кількістю гостей, часто значними витратами часу і коштів. 

https://www.facebook.com/teatroverdifirenze/?__cft__%5b0%5d=AZULAE78NWE88w6gXKEbg6n0Rl1F0U9tKp7o3HR_wmGGv41p1h1ZKuSQ69OW6k2GD84TOS99-NQYiwe8SHe0w7MIBALSPMCW_TLEuChJMO6MATWGD9U0lFIKOV7-cP8ftIbkqNU0LQuU5gft0MbtBZ5N&__tn__=kK-R
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 При підготовці важливо не пропустити жодної деталі, бо будь яка 

недбалість може призвести до конфлікту, особливо якщо це міжнародний 

захід. Тому організатор має забезпечити: чіткий план підготовки і проведення 

фестивалю; грамотний розподіл обов’язків між співробітниками і призначення 

відповідальних осіб за кожний етап підготовки; наявність необхідної технічної 

бази; жорсткий контроль за виконанням розпоряджень і реалізацій пунктів 

плану. 

 При підготовці фестивалю в першу чергу формується організаційний 

комітет. До його складу сходять співробітники адміністрації, відповідальні 

особи. Вони розробляють положення фестивалю. 

Положення – це документ, в якому регламентуються організаційні 

моменти фестивалю.  Положення включає в себе: назву заходу; мету і порядок 

проведення; терміни й умови проведення; кількісний й якісний склад 

учасників, визначається репертуар; розробляються критерії оцінки 

результатів; визначається склад журі; визначаються ймовірні нагороди 

переможцям; реквізит організаторів для вирішення організаційних питань чи 

надання методичної допомоги.  

 Положення затверджується радою, адміністрацією чи директором в 

залежності від рівня фестивалю (національний, міжнародний). Для оцінки 

якості представлених номерів, програм створюється компетентне журі. Його 

висновки щодо переглянутих номерів лягають в основу рішення оргкомітету 

щодо розподілення призових місць і нагородження переможців. 

 Комплекс заходів щодо організації і проведення фестивалю містить 

наступні етапи:  

1. Визначення цілей і задач, теми та ідеї; 

2. Створення організаційного комітету по проведенню фестивалю; 

3. Вироблення й затвердження на всіх рівнях плану підготовки і 

проведення фестивалю: 

- визначення термінів проведення; 

- складання плану по підготовці проведення фестивалю; 
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- складання програми фестивалю; 

- призначення відповідальних осіб за кожну складову фестивалю. 

4. Формування журі; 

5. Технічне забезпечення: 

- проведення косметичного ремонту приміщення; 

- організація транспортного забезпечення; 

- організація роботи технічних служб на час проведення фестивалю; 

- забезпечення звукового і освітлювального оформлення концертних 

програм; 

- забезпечення фото і відео зйомку. 

6. Інформаційне і правове забезпечення учасників фестивалю: 

- організація документального обслуговування (накази, 

розпорядження, листи, запрошення, заявки тощо); 

- надсилання запрошень делегаціям і почесним гостям; 

- інформаційний зв'язок з відомчими організаціями й іноземними 

партнерами; 

- оформлення офіційних запрошень, інших правових документів для 

іноземних делегацій. 

7. Складання даних про учасників. 

- розробка анкет-заявок; 

- прийом заявок; 

- визначення кількості учасників. 

8. Складання кошторису заходу. 

- визначити обсяг заробітної плати для технічних працівників, журі 

фестивалю; 

- визначити обсяг витрат для організації проживання і харчування 

учасників; 

- визначити обсяг витрат на організацію конкурсної частини 

(оформлення залу, закупівля призов, нагород тощо). 
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9. Укладання договорів зі сторонніми юридичними і фізичними особами 

щодо технічного і професійного забезпечення фестивалю: 

- укладання договорів з перекладачами для іноземних гостей; 

- укладання договору на виготовлення і купівлю сувенірів з емблемою 

фестивалю, а також дипломів, грамот тощо. 

10.  Пошук додаткових коштів фінансування заходу: 

- відправлення інформаційних листів юридичним і фізичним особам з 

метою часткового спонсорства фестивалю на взаємовигідних умовах; 

- відправлення листві відомчим установам з проханням щодо 

частковому фінансуванні фестивалю. 

11. Рекламна компанія: 

- забезпечення реклами в ЗМІ; 

- виготовлення і поширення афіш і буклетів фестивалю; 

- виготовлення програм фестивалю, запрошень, акредитаційних карток, 

бейджей, дипломів, грамот. 

12. Забезпечення безпеки на заході. 

13. Проведення фестивалю. 

14. Підведення підсумків фестивалю. 

Отже, згідно методиці організація проведення такого заходу як 

фестиваль є надзвичайно велика, трудомістка, багатоетапна робота. Для її 

виконання потрібні менеджери з неабиякими здібностями, професійністю і 

креативним мисленням. 

 Вже 2001р. спільно з італійською стороною було започатковано 

фестиваль «AveVerdi» на честь пам’яті видатного композитора. Цей фестиваль 

продовжив своє життя 10 жовтня 2013. в день 200-річчя від дня народження 

митця. Цей масштабний захід тривав майже три тижні й охопив низку інших 

міст, окрім Києва. 

 На той час посаду Посла Італійської республіки в Україні обіймав пан 

Фабріціо Романо, який особисто долучився до культурної комунікації між 

країнами. Як зазначив пан Романо: «…спільно з Міністерством культури 
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України, Національною оперою України та іншими провідними музичними 

установами наших країн було заплановано і реалізовано насичену програму 

Вердіївських заходів, кульмінацією якої є україно-італійський фестиваль « 

AveVerdi». Завдяки цьому проекту, в якому беруть участь усі о=оперні театри, 

Україна, яка славиться своїми музичними традиціями, стає одним х епіцентрів 

святкувань ювілею Верді» [70]. В бельетажі столичного театру відбулася 

виставка «Джузеппе Верді присвячується. Ескізи та костюми з Римського 

оперного театру». Вернісаж представляв не велику, але змістовну частину 

фонду історичного архіву Римської опери, яка охоплює майже століття: 

найстарішому з експонованих костюмів (Амнеріо з опери «Аїда», у якому 

виступала Ельвіра Казацца) – 97 років. Демонструвались костюми, у яких 

виходили на сцену Римської опери сам Беніаміно Джільї у 1937 році, Маріо 

дель Монако у 1968 році, Ренато Брузон у 1972 році тощо. Ретельно підібрані 

костюми, афіші, ескізи декорацій продемонстрували не тільки історичну 

ретроспективу, а й еволюцію сценографічного, костюмерного і поліграфічного 

мистецтва. 

 В тому ж році в стінах театру відбувся традиційний фестиваль «На 

Україну повернуся» відбувся в новому форматі «Українські оперні співаки на 

світовій оперній сцені», в якому взяли участь солісти Віденської опери Марян 

Талаба та Вікторія Лухянець, соліст Словенської опери та швейцарської опери 

м. Галлу Валентин Пивоваров [70]. 

 Протягом двох десятиліть театр організовує і проводить фестиваль 

балетних вистав на честь видатного українського хореографа, народного 

артиста України, лауреата Національної премії України ім. Т. Шевченка 

Анатолія Шекери. 

Не можна оминути увагою фестиваль «Молоді оперні зірки України», 

який набуває статусу всеукраїнського огляду творчих досягнень вокалістів, які 

розпочинають своє мистецьке життя.  

Із творчого звіту оперного театру за 2016 рік дізнаємося, що в станах 

театру проходив оперно-балетний фестиваль «До тебе серцем повернусь…», в 
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якому беруть участь співаки та солісти балету, які починали свою кар’єру в 

столичному театрі, а потім здобули визнання і виступають на 

найпрестижніших сценах світу. Під час цього заходу, шанувальники високого 

мистецтва мали можливість послухати Людмилу Монастирську, Ольгу 

Микитенко, Маріана Талабу, Євгена Орлова, Михайла Дідика [15]. 

В стінах Львівського Національного оперного театру у листопаді 2018р.  

проходив XVII Міжнародний фестиваль оперного мистецтва імені Соломії 

Крушельницької. Серед учасників були країни Європи (Польща, Японія, 

Болгарія). Україну представляв Лівів Київ, Одеса. Столичний театр показав 

одну з наймасштабніших постановок останніх років – монументальну оперу 

«Дон Карлос» Джузеппе Верді [16]. 

У жовтні 2019р. на сцені Національної опери України відбувся 

міжнародний фестиваль «BALLET OPEN SPACE». Протягом чотирьох днів 

кращі артисти світового балету не тільки дивували своєю технікою і грацією, 

а й демонстрували особливості італійської, американської, французької тощо 

провідних світових балетних шкіл на українській сцені. Українську балетну 

школу представляли Олександр Стоянов й Катерина Кухар в «Лісовій пісні», 

що була представлена під музичні мотиви Михайла Скорульського. На 

завершення фестивалю проходив гала-концерт за участі зірок світового 

балету:  Петра Конті й Ерис Нежа (La Scala), Рук Жереми-Лу (Парижская Opera 

Garnier), Джозеф Гатти (Boston Ballet), Анна София Шеллер (New York City 

Ballet и San Francisco Ballet) тощо [18]. 

 Яскравою подією мистецького життя міста і театру став Міжнародний 

фестиваль Ballet UA, який проходив в жовтні 2021р. Протягом фестивальних 

днів шанувальники мистецтва танцю мали можливість побачити на сцені 

столичного театру виступи зірок світового та українського балету і молодих 

танцюристів. У фестивалі брали участь артисти з Великобританії, Литви, 

Німеччини, Франції, а також семи українських театрів. Ініціатором, художнім 

керівником фестивалю та головою журі була народна артистка України, 

художній керівник балетної трупи  Київського театру Олена Філіп’єва. Участь 
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у фестивалі взяли танцюристи з країн: English National Ballet (Англійський 

національний балет), Lietuvos nacionalinis operos ir baleto teatras (Національний 

театр опери та балету Литви), Opera National de Paris (Паризька національна 

опера), Ballett Kiel (Театр Кіля, Німеччина), В рамках фестивалю відбулося 

нагородження Премією «Stars. Ballet UA», яку заснувала Гільдія АРТ – 

громадська організація, яка створена для того, щоб максимально розвивати та 

збагачувати балетне мистецтво в Україні.  

 У листопаді того ж року фестивальний марафон продовжили запрошені 

гості й учасники міжнародного фестивалю балету «Серж Лифар де ля данс». 

Вважається, що саме тоді відбулося відродження традиційного Міжнародного 

фестивалю, започаткованого чверть століття тому. Свою майстерність 

продемонстрували переможці конкурсу ім. Сержа Лифаря різних років та учні 

Київської муніципальної академії танцю імені Сержа Лифаря, які виконали 

постановку «Лифар-сюїта» (хореограф Дмитро Клявін). Також глядач побачив 

уривок з сучасного балету Франческо Аннарума «Темна Душа» у виконанні 

артистів Totem dance theatre, а також уривок з прем’єри балету Раду Поклітару 

«Пікова Дама» [21]. 

 Отже, діяльність столичного оперного театру щодо участі у престижних 

міжнародних заходах на кшталт фестивалів проводилась регулярно. 

Хронологія подій засвідчує що майже кожного року театральні трупи 

представляли українське мистецтво на міжнародному рівні, брали участь у 

найпрестижніших музичних фестивалях. 

Окрім того, проводилась інтенсивна робота щодо організації і 

проведення міжнародних фестивалів в Україні, в стінах театру.  

Меншими за масштабом проведення, але не менш значимі для розвитку 

національної мистецької школи стали різних музичні свята, що з певною 

періодичністю організовував колектив оперного театру. Вони стали важливою 

подією в мистецькому житті міста і країни. 

 

 

https://opera.com.ua/performance/serzh-lyfar-de-lya-dans
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3.3. Концертно-конкурсна діяльність Національної опери України 

Важливими напрямами діяльності столичного оперного театру є участь 

артистів в конкурсних і концертних програмах міжнародного і національного 

рівнів.  

Ці заходи є своєрідним каталізатор творчої діяльності, сприяють 

підвищенню професійного рівня їх учасників, розвитку творчого 

експерименту і дають артистам можливість продемонструвати свій талант і 

отримати заслужене визнання.  

Конкурси є невід’ємною складовою розвитку балетно-оперного 

мистецтва, у багатьох випадках вони визначають тенденції його розвитку, 

здійснюють вагомий вплив на виконавське мистецтво, педагогіку і методику 

викладання співу і танцю. Історія конкурсу – це історія народження сучасних 

класичних танцівників. Щодо конкурсів вокалістів – це відкриття нових імен 

українських виконавців для усього світу, опанування оперного Олімпу 

вітчизняними майстрами. 

Видатному балетмейстеру П. Вірському належать слова, що «українці 

народжуються з танцем в крові», що «танець у самому менталітеті нації, яка є 

чи не найбільш танцювальною в світі». «Богом танцю» називали майстри 

балету Європи українця Сержа Лифаря. Багато талановитих українців – 

блискучих танцівників, хореографів-педагогів і балетмейстерів-постановників 

– зробили самобутній мистецький внесок у розвиток усіх жанрів, видів і 

напрямків хореографічної культури світу. В стислому викладі можна назвати: 

С. Лифаря, тридцять років працював в «Гранд-Опера» зробив французький 

балет одниим з найкращим у світі; українка Тетяна Ісаченко (Гзовська) 

відродила у середені ХХ ст. балетний театр Німеччини, очолювала 

першокласну трупу Опери Західного Берліна, Іван Тарасенко (Джон Тарас) 

успішно керував першою балетною трупою США – «Нью-Йорк Сіті Балет», а 

Геннадій Задніпровський-Підлісний (Вацлав Орліковський) відродив і очолив 

після Другої світової війни балет Віденської опери, а згодом і балетний театр 

Швейцарії, буковинець Алекс Урсуляк, що народився у Канаді, керував 
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кращою європейською Академією балету імені Джона Кранко і відомою 

балетною трупою Штутгартської опери; блискучий класичний танцівник 

Володимир Дерев’янко, котрий був окрасою балету міланського театру «Ла 

Скала». Це далеко не весь перелік імен вписаних на скрижалі історії 

хореографічної культури минулого століття.  

Майже на всіх кращих балетних сценах світу танцюють українці, 

прикрашаючи сузір’я всесвітньовідомих зірок балету XXI століття. Володарка 

Гран-Прі Першого міжнародного конкурсу артистів балету та хореографів 

імені С. Лифаря в Києві, молода солістка Національної опери України Ірина 

Дворовенко стала примою-балериною «Метрополітен-Опера» в Нью-Йорку. 

Перший танцівник світу – 2001, прем’єр балету оперних театрів Відня, 

Парижа, Токіо, Штутгарта український юнак з Кривого Рогу Володимир 

Малахов, очолив балетний колектив Великого оперного театру Берліна. 

Киянин, золотий лауреат міжнародних конкурсів у Києві та Лозанні, прем’єр 

першого оперного театру Англії «Ковент-Гарден» Іван Путров за видатні 

акторські досягнення в сучасному і класичному репертуарі одержав звання 

«Кращий танцівник об’єднаного Королівства Великої Британії ‘2003» [??]. 

В Україні були засновані й успішно утверджували свій авторитет у світі 

міжнародні конкурси балету ім. С. Лифаря на сцені Національної опери 

України. Великою популярністю користувалися міжнародні хореографічні 

фестивалі «Серж Лифар де ля данс» і «Діти й зірки світового балету» в Києві, 

на яких виступали найкращі молоді артисти з різних континентів планети. Ці 

престижні конкурси відкрили багато нових обдарувань і стали стартовим 

майданчиком для злету юних талановитих балерин, солістів та хореографів до 

визнання і слави.  

Міжнародний музичний конкурс ім. Миколи Лисенка започатковано 

1962р. За роки свого існування конкурс перетворився у найпрестижніший 

музичний форум в Україні. З 1992 року, до 150 річниці від Дня народження 

композитора, конкурс проходить як Міжнародний. Журі конкурсу в різний час 

входили представники провідних вищих музичних навчальних закладів, 
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Австрії, Польщі, Латвії, Канади, Румунії, Німеччини, Вірменії, Естонії, США, 

Італії та інших країн. Конкурс дав путівку в життя цілій плеяді тепер уже 

визнаних далеко за межами України співаків: Лідії Забілястій, Людмилі 

Монастирській, Андрію Шкургану, Володимиру Гришку, Миколі Шопші 

тощо. Конкурс ім. М. Лисенка став візитною карткою музичної культури 

України і поповнює реєстр престижних міжнародних музичних конкурсів. 

 Авторитет і повага театрального закладу передусім залежить від 

якісного складу творчого колективу, від наявності дійсно талановитих 

особистостей, які б гідно представляли заклад на міжнародному рівні, були 

учасниками і переможцями високоповажних конкурсів. Так, протягом 2019 р. 

артисти театру брали активну участь у міжнародних конкурсах. Лауреатами V 

Міжнародного конкурсу оперних співаків імені Соломії Крушельницької 

стали В. Тишков (бас, II премія), І. Євдокименко (баритон IV премія). На XII 

міжнародному конкурсі артистів балету в Сеулі в Південній Кореє С. 

Ольшанський, соліст балету здобув I премію та Золоту медаль, Ю. Москаленко 

отримала II премію і Срібну медаль [18]. Протягом 2018р. солістка балету О. 

Скрипченко отримала I премію на III Міжнародному конкурсі артистів балету 

та хореографів у Таллінні; артист симфонічного оркестру театру, скрипаль Є. 

Дегтярьов на II-му Міжнародному конкурсі виконавчого мистецтва ім. Важі 

Часави (Грузія) отримав I премію і на XXVII Міжнародному музичному 

конкурсі «Gianluca cfmpochiaro» - премія (Італія, Катанья) [16]. 

Все це свідчить, що Київський театр опери та балету має своєрідне творче 

обличчя, відзначається високим професіоналізмом, славиться блискучим 

сузір’ям талановитих солістів і може успішно змагатися з найкращими 

артистами світу на найбільш представницьких міжнародних конкурсах і 

фестивалях.  

З метою підтримки здібної молоді та перспективного поповнення 

балетної трупи на сцені театру проходять конкурси молодих артистів балету 

Grand Prix Kiev International Ballet Festivalта. Завершуються конкурси 

влаштуванням концертів переможців конкурсу. Традиційний випускний 
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концерт-звіт Київського державного хореографічного училища відбувається 

на сцені київського оперного театру. 2019 р. відзначалося 70-ліття цього 

навчального закладу, зі стін якого вийшла плеяда вітчизняних зірок. До цієї 

дати підготовлено ювілейний концерт учнів та студентів КДХУ. До участі у 

концерті запрошені гості з балетних шкіл Європи: STAATLICHE 

BALLETTSCHULE BERLIN (Німеччина, Берлін), Terada Ballet Art School 

(Кіото, Японія), LES BALLETS DE MONTE CARLO (Монте-Карло, Монако), 

JOHN CRANKO SCHULE - Stuttgarter Ballet (Німеччина, Штутгарт). За 

підтримки столичного театру українська академія танцю ім. С. Лифаря 

проводять свої звіти у формі гала-концерту [18].  

Варто заначити, що кадровий склад артистичного і художнього 

персоналу театру обов’язково проходить через конкурсну процедуру, яка чітко 

прописана профільним міністерством. Проходження кандидатом двох 

етапного конкурсу, застосування практики відкритого чи таємного 

голосування виступають запорукою об’єктивного і неупередженого вибору на 

користь найбільш здібних і гідних кандидатів, на творчі посади закладу.  

 Участь в конкурсних програмах теж входить в коло пріоритетних 

напрямів діяльності театру. Театр активно бере участь у влаштовані 

мистецьких заходів, присвячених подіям державного, національного рівня, 

різним святам, віншують ювілярів колективу, вшановують пам’ять видатних 

особистостей мистецтва тощо. Так, тільки 2021р. колектив театру 

організовував заходи щодо вшановував пам'ять легендарних балерин – сестер 

Олени, Ганна, Варвари Потапових, які відали творче життя сцені київського 

театру. Планувався святковий концерт, виставка великоформатних 

фотографій, які демонструють їх театральне життя як чинник національного 

культурного процесу. Творчі заходи проходили в пам’ять особистостей, які 

стали гордістю не тільки театру, а й країни: А. Мокренка, Є. Мірошниченко, 

М. Прядченка А. Шекери, Л. Руденко [21]. 
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Колектив театру брав участь у заходах, присвячених великому Кобзареві 

(9 березня), 150-річчя від дня народження Лесі Українки, вшануванні пам’яті 

Героям Небесної сотні, дня пам’яті Голодомору,  жертв Голокосту тощо. 

Органічною складовою діяльності театру є традиційні новорічно-

різдвяні концерти, в яких приймають участь провідні майстри сцени. Ці заходи 

підсилюють приємні передноворічні відчуття шанувальникам балетного та 

оперного мистецтва. 

Широкій репрезентації творчих можливостей театру є великі збірні 

концерти, які періодично проводить київська опера. Такі концерти 

приваблюють широкий загал глядачів, які знайомляться, нехай фрагментарно, 

але з творами, які не часто звучать на сцені, і водночас дозволяють митцям 

продемонструвати свої здібності і здобутки. Серед таких концертів варто 

назвати «Гала Європа», «Гала Франція», «Гала-Вагнер», «Новорічно-

Різдвяний Гала-концерт» [16]. 

Непересічною подією для мистецького життя міста став святковий 

концерт «GALAITALIA» організований колективом театру за сприяння 

Міністерств культури та інформаційної політики та закордонних справ 

України, а також Посольства Італії в Україні та Італійського інституту 

культури в Україні. Захід відбувся 11 травня 2021р. і присвячувався Дню 

Об’єднання Італії та 160-ій річниці Італійської Держави. 

Наступного дня 12 травня відбулося щорічне свято музики – 

міжнародний мистецький проєкт «GalaEuropa», в організації якого оперний 

театр брав участь поряд з профільним міністерством і тісній співпраці з 

Посольством Португалії в Україні, Інститутом Камоенса, Посольством Італії в 

Україні. У святковому концерті з нагоди Дня Європи виступали відомі митці: 

Л. Монастирська, В. Дитюк, Даніель Пальміціо (Італія) тощо [22]. 

Значною складовою діяльності театру стали гала-концерти. В 

музичному середовищі вдалося переконливо втілити ідею, що концерти 

формату гала дають можливість розширити художню та виконавську палітру 

естетики театру опери та балету, дозволяють в цих програмах знайомити 
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глядачів не тільки з фрагментами театральних творів, а й демонструвати твори 

нові, новітні постановки, які не входять до репертуару театру. Так, 2020 р. 

гала-концерт присвячений оперному мистецтву, в якому брали участь майстри 

сцени і молоді солісти опери. Прозвучали фрагменти з популярних вистав, 

деякі з них стали цікавим відкриттям для глядачів. Концерт проходив у 

супроводі роялю. В тому ж році балетний колектив театру проводив велику 

імпрезу, що проходила під назвою «Da capo Ballet Gala. Захід проходив у 

формі дивертисменту, він став своєрідною презентацією талановитої 

української балерини Олени Філіпє'вої, які виступала в ролі художнього 

керівника трупи. Концерт започаткував щотижневу програму концертних 

виступів артистів балету під фонограму [20]. 2018р. гала-концертом балетна 

трупа вшановувала ювілей видатного українського балетного педагога В. 

Денисенка, який підготував в стінах хореографічного училища понад 

чотириста першокласних танцівників, з багатьма працював як педагог-

репетитор в київському театрі. Багато  вихованців талановитого педагога 

працюють на престижних сценах світу – у Відні, Нью-Йорку, Лондоні, Берліні, 

Цюріху тощо [16]. 

Театр приймав високих гостей з нагоди святкування 30-річчя 

Незалежності України. Відбувся гала-концерт для представників іноземних 

делегацій країн-учасників «Кримської платформи». Провідні майстри оперної 

та балетної сцени, хору та оркестру театру взяли активну участь у заході. 

Артисти театру були задіяні у низці святкових заходів і поза театром: прима-

балерина театру Наталія Мацак виступила на церемонії вручення премії 

«Національна легенда України», започаткованої Президентом України. 24 

серпня у великому концерті «Незалежність в нашій ДНК» на стадіоні 

«Олімпійський» взяла участь примадонна української опери, Людмила 

Монастирська. Її виступ пам'яті видатного українця, Маестро Мирослава 

Скорика назавжди запамятається шанувальнивам високої музики. Блискучий 

тенор Валентин Дитюк виконав на концерті українську пісенну перлину – 

«Чорнобривці». Зірки столичного театру Л. Монастирська і Т. Калінкіна разом 
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італійською зіркою Андреа Бочеллі виступили у благодійному концерті 29 

серпня «Голос моєї душі». Кошти від благодійного концерту спрямовані на 

створення музею геніального українського художника Івана Марчука [21]. 

 На сцені оперного театру відбуваються концерти, підготовлені спільно з 

іноземними партнерами. Так, 2019р. відбувся спільний українсько-китайський 

гранд концерт, присвячений важливій геополітичній події – 70-річчю 

створення Китайської народної Республіки. В концерті брали участь відомі 

китайські й українські оперні співаки [18]. 

 За участі творчого колективу столичної опери в Києві на Софійській 

площі в липні 2018р. відбувся грандіозний захід - концерт «Шляхи дружби. 

Равенна - Київ" за участю визначних митців сучасності: автора проекту, 

видатного диригента Ріккардо Муті (Італія), відомого актора театру та кіно 

Джона Малковича (США), зірки оперної сцени Людмили Монастирської 

(Україна), відомого українського баса Сергія Магери, солістів Національної 

опери України Ксенії Бахрітдінової-Кравчук, Володимира Тишкова, а також 

спільного об’єднаного італійсько-українського симфонічного оркестру та 

великого зведеного хору (загалом понад 300 учасників). У концерті в Києві 

взяли участь, зокрема, Молодіжний оркестр Луїджі Керубіні, створений 

Маестро Ріккардо Муті з найкращих молодих виконавців Італії, а від 

української сторони – артисти симфонічного оркестру та хору Національної 

опери України, Камерного хору «Кредо», випускники Національної музичної 

академії України ім. П. І. Чайковського та близько 25 молодих виконавців з 

Маріупольського муніципального камерного оркестру «Ренесанс» та 

Маріупольського коледжу мистецтв.  

 Через кілька днів у Базиліці Сант-Аполлінаре-ін-Классе (пам’ятка 

мистецтва  IV ст. н. е , внесена до Списку Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО) у 

м Равенна відбувся концерт Національної опери України, присвяченого 

творчості та за участю київського композитора Валентина Сильвестрова, 

оркестру, солістів та хору театру [16].  
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2019 р. весь світ спіткала трагедія, що була викликана пандемією 

короновірусної хвороби, і яка протягом трьох років забрала життя багатьох 

мільйонів людей. На передній лінії боротьби з небезпекою стали лікарі, які 

часто самі ставали жертвами хвороби. 

 Символічною подякою лікарям за їх самовіддану працю і героїзм в 

боротьбі за людське життя стало реалізація світової прем’єри – концерту 

«Музична подія лікарям», що відбувся 22 грудня 2021р. на сцені київського 

оперного театру. Цей проєкт став можливий за підтримки ВООЗ, ЮНЕСКО та 

Українського культурного центру. До музичної програми увійшли твори і 

фольклорні композиції з усіх континентів і декілька творів українських 

композиторів. Відбулись декілька прем’єр: славеню «Шлях надії» 

(композитор П’єр Себо, текст Катерини Вовчук і Фабєна Аміаха) і твір 

«Вдячність» - автор музики і тексту Катерина Вовчук. Відеоверсію події 

розміщено на сайтах ЮНЕСКО та ВООЗ. Було представлено новий формат – 

змішання онлайну та офлайну, що відповідав викликам, пов’язаним і 

пандемією. В режимі реального часу композитор Кудсі Ергюнер (Туреччина) 

виконував інструментальну партію і його виступ транслювався онлайн. В той 

же час, акомпанував йому в концертній залі оркестр Kyiv Classic. Прикладом 

міжкультурного діалогу була прем'єра твору «The Heart o –  A – rica», 

композитора Артема Рощенка. В роботі автор використав музичні народні 

мелодії народів центральної Африки та пігмеїв. Оптимістичною нотою 

завершився концерт – виконанням твору «Amazing Grace», що передава 

впевненість в перемогу над пандемією. Автор музичного концерту диригент 

театру Герман Макаренко зазначав: «Нам вдалося створити непересічний 

творчий продукт для мільйонів глядачів у всьому світі, адже в ньому поєднані 

мелодії різних континентів» [23].  

Театр проводить активну творчу діяльність під час широкомасштабного 

воєнного вторгнення росії в Україну. Звітна документація про роботу закладу 

протягом першого півріччя 2022 р. засвідчує широкий спектр мистецьких 

заходів, до яких активно долучалися артисти театру. 
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Так, багато артистів балету, хору, солістів опери брали участь у 

різноманітних заходах, що проходили на підтримку України за кордоном.  

 У День Незалежності Литви 11 березня відбувся концерт на підтримку 

України. В ньому брали участь литовські й українськи музиканти, а всі зібрані 

кошти перераховані на підтримку Збройним Силам України. Трансляція з 

Литовського національного театру опери та балету йшла на Європу. Концерт 

можна послухати за посиланням https://www.arte.tv/.../ein-konzert-in-

solidaritaet-mit.../ 

 Артисти театру виступають за кордоном, активно підтримують свою 

країну. Красномовно висловилася Сусанна Чахоян: «Я не вмiю тримати зброю 

в руках, але моя особиста зброя - це мiй ГОЛОС! Весь свiт нарештi побачив 

украiнцiв як горду та незламну Нацiю. Тепер маємо стократними зусиллями 

продовжувати презентувати себе свiтовi як нацiю з багатою та високою 

культурою. Сьогоднi Митець - солдат культурного фронту, що також боронить 

свою державу. I саме в цьому я бачу свою мiссiю! 16 березня я мала честь 

представляти Україну у Швейцарii в благодiйному концертi на пiдтримку 

України. Прозвучала Дев'ята симфонiя Бетховена. "Alle Menschen werden 

Brüder " - це про те, як мiльйони українцiв об'єдналися заради того, щоб 

вибороти свою Свободу та щасливе майбутнє своєї держави, про те, як десятки 

мiльйонiв у всьому свiтi протистоять iмперii зла, створюючи чи не 

найважливiшу главу в iсторiї. I ми обов'язково переможемо! … Слава 

Українi!» Ці слова увійшли до офіційної заяви  The Metropolitan Opera [69]. 

 Війна відбивається в різних творчих проектах. Так, артистки балету К. 

Дегтярьова, І. Борисова, Д. Кіпень, О. Воротнюк створили зворушливе відео 

на музику з балету К. Данькевича «Лілея», сповнене віри, надії, стійкості та 

безмежної любові до України. Знімали кліп на схилах Дніпра біля давнього 

села Витачів та у зруйнованому москалями Центральному будинку культури 

Ірпінь. Цей кліп розміщено на офіційних сторінках соцмереж театру [69]. 

 На запрошення громади італійського міста Равенна артисти театру квітні 

2022р. взяли участь у великодніх заходах. У проекті Teatro Verdi Firenze 

https://www.arte.tv/de/videos/108273-000-A/ein-konzert-in-solidaritaet-mit-der-ukraine/
https://www.arte.tv/de/videos/108273-000-A/ein-konzert-in-solidaritaet-mit-der-ukraine/
https://www.facebook.com/MetOpera/?__cft__%5b0%5d=AZW7CbtHAJEENJ980O6fLQAORMdOeqeHQv2RChm4XTXM9Z3RqiDw7YmSQ7-OM6BfiKQgI2j5bnyMSKutbIR590j-HkphZrV56o5QD2pWROWXECcyQr9P86tlTOgYuAmnI35x1d5ugB53yFl3gvNVNmzS&__tn__=kK-R
https://www.facebook.com/teatroverdifirenze/?__cft__%5b0%5d=AZULAE78NWE88w6gXKEbg6n0Rl1F0U9tKp7o3HR_wmGGv41p1h1ZKuSQ69OW6k2GD84TOS99-NQYiwe8SHe0w7MIBALSPMCW_TLEuChJMO6MATWGD9U0lFIKOV7-cP8ftIbkqNU0LQuU5gft0MbtBZ5N&__tn__=kK-R
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створеному у співпраці з Гамбурзьким балетом були запрошені танцівники 

балетної трупи київського театру. Робота була представлена на концерті у 

Флоренції.  

7 квітня в Мілані мав успіх концерт у Teatro Arcimboldi в якому брали 

участь майстри  балетної сцени київського театру. Наступного дня в Римі 

відбувся захід під назвою: «Концерт заради України. Мир», який мав успіх. 

Організатором заходу виступив Римський оперний театр, у залі Конгрес-

центру «La Nuvola» зібралося понад тисячі глядачів, серед яких були 

високоповажні представники Уряду і Парламенту Італії, а також міністр 

культури Даріо Франческіні, мер м. Рим Роберто Гуальтієрі, відомі 

представники громадськості, відомі діячі культури. Концерт рекламувався, 

його транслювала телерадіокомпанія RAI. Зібрані за концерт кошти передані 

на допомогу Україні. 

У Венеції у квітні на Бієнале виступали артисти хору та оркестру театру. 

На відкритті українського павільйону були присутні понад 20 міністрів 

культури з різних країн. Важливим заходом програми був присвячений 

питанням ідентифікації українського мистецтва [69]. 

Танцівників київської опери запросили до участі в проєкті Гамбурзького 

балету «For the Air that we Breathe», яким керує Джон Ноймаєр, а хореогрофом 

вечора була солістка німецького балету Анна Лаудере. Покази з успіхом 

пройшли у гамбурзькому центрі сучасного мистецтва. Всі отримані кошти від 

заходу спрямовувалися на потреби українським переселенцям, які тимчасово 

перебувають у Гамбурзі. 

Матеріальної підтримки потребував і сам театр. На підтримку 

Національної опери України відбувся гала-концерт у Theater Kiel. Учасниками 

концерту були й артисти балетної трупи столичного театру. Організатором 

заходу виступив головний хореограф кільського балету, киянин Ярослав 

Іваненко. Його меседж пролунав актуально: «Війна в Україні триває. Багато 

закладів культури зруйновано, або ж не працюють. Митці не мають доходів. 

Наш цьогорічний балетний гала-концерт у співпраці з командою друзів з 
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інших театрів має на меті підтримати артистів Національної опери України, 

котра нещодавно відновила роботу» [69].  

 Незважаючи на війну, регулярні повітряні тривоги, загальну небезпеку 

прийнято спільне рішення керівництва театру і профільного міністерства про 

часткове відновлення роботи театру в травні місяці. Запроваджувались 

обмежувальні заходи: кількість глядачів на виставі не можу перебільшувати 

300 осіб; у випадку повітряної тривоги всі, хто перебуває в театрі проходять в 

укриття, що облаштували в приміщенні гардеробу, перервана вистава 

продовжується після скасування тривоги. 

 Символічно, що завісу театру було піднято 21 травня, в День Європи. В 

залі були присутні воїни ЗСУ і посли країн, представництва яких відновили 

свою роботу в Києві 

 У звіті про творчу діяльність за другий квартал 2022р. зокрема 

відзначалося, що за участі артистів балету театру створено низку концертних 

програм, які складалися з фрагментів балетів діючого репертуару, класичних і 

сучасних хореографічних мініатюр [69]. 

 Одночасно частина колективу продовжувала примножувати позитивний 

імідж культури України у світі. У червні місяці у Братиславі відбувся гала-

концерт, на якому виступали танцівники балетної трупи театру, а також учні 

Київського державного фахового хореографічного коледжу, Київської 

муніципальної академії танцю ім. Сержа Лифаря, Харківської балетної школи. 

Серед присутніх були високоповажні особи: прем’єр-міністр Словаччини, 

міністр культури Словаччини, директори відомих театрів. 

Загальну картину діяльності театру за останні сім років можемо 

проаналізувати за даними, наведеними в таблиці:  

Таблиця 1. 

Данні про кількість заходів та глядачів НОУ 

2015-2021рр. 
 2015р. 2016р. 2017р. 2018р. 2019р. 2020р 2021р. 

(за 9 

місяців). 
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(за 9 

міс) 

Всього 

проведено  

вистав, 

концертів, 

заходів 

214 303 302 300 299 132 149 

Кількість 

глядачів 

179тис. 248.9тис. 275.3тис. 274тис. 257.971тис. 82.5 

тис 

67.0 тис 

Кількість 

глядачів на 

безкоштовній 

основі 

8.300 7.900 7.066 7.487 8.727 4.311 2.560 

⃰Дані таблиці взяті із щорічних звітів творчої роботи Національної опери 

України.  

Отже, в театр кожного року проводив приблизно однакову кількість 

заходів. При цьому кількість глядачів на платній і пільговій основі 

збільшувалася із року в рік. Така стабільність діяльності театру була порушена 

подіями форс-мажорного характеру, а саме пандемією вірусу COVID-19 і  

пов’язаними з цим обмежувальними заходами. Логічно припустити, що і в 

умовах воєнного стану, порушення нормального робочого ритму, показники 

діяльності закладу не будуть високими. Хоча творчого звіту за 2022р. ще 

немає.  

 Разом з тим, варто зазначити, що відновлення роботи театру в умовах 

воєнного стану викликало інтерес й увагу з боку ЗМІ як вітчизняних, так і 

зарубіжних. Результатом роботи прес-служби театру було 120 публікацій й 

відеоматеріалів, що розійшлися по всьому світу: анонси мистецьких заходів, 

інтерв’ю з постановниками й виконавцями, різних сюжетів на радіо і 

телебаченні. Все це з засвідчувало високе реноме столичного театру опери і 

балету.  

Висновки до розділу 3. 

Отже, незалежність і демократизація культурного життя України 

відкрили вже відомій в Європі столичній опері зарубіжні гастрольні обрії, не 

знані раніше можливості самостійно організовувати різноманітні закордонні 
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поїздки, безпосередньо співпрацювати з імпресаріо та продюсерськими 

центрами. 

Нові гастрольні турне все ширше входили в повсякденну творчу 

практику театру, становили суттєву матеріальну і моральну підтримку 

творчому колективу. Виникали нові форми співпраці театру з іноземними 

продюсерськими фірмами, специфіка роботи із зарубіжними імпресаріо та 

гастрольними менеджерськими структурами, обґрунтовуються й аналізуються 

конкретні міжнародні проекти тощо. 

Щодо участі у престижних міжнародних заходах на кшталт фестивалів 

то колектив театру регулярно долучався до них. Хронологія подій засвідчує 

що майже кожного року театральні трупи представляли українське мистецтво 

на міжнародному рівні, брали участь у найпрестижніших музичних 

фестивалях. 

Окрім того, проводилась інтенсивна робота щодо організації і 

проведення міжнародних фестивалів в Україні, в стінах театру.  

Меншими за масштабом проведення, але не менш значимі для розвитку 

національної мистецької школи стали різних музичні свята, що з певною 

періодичністю організовував колектив оперного театру. Вони стали важливою 

подією в мистецькому житті міста і країни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



91 
 

ВИСНОВКИ 

Основними результатами магістерського дослідження стали висновки, 

що відповідають окресленим завданням. 

1.В результаті роботи з’ясовано, що функціонування музично-

театральної сфери забезпечує широка нормативно-законодавча база. Вона 

насамперед складається із законів України: «Про культуру», «Про театри та 

театральну справу», «Про гастрольні заходи України», «Про внесення змін до 

Закону України «Про гастрольні заходи в Україні», «Про внесення змін до 

деяких законів України щодо підтримки національного музичного продукту та 

обмеження публічного використання музичного продукту держави-агресора», 

низки постанов уряду, наказів галузевого міністерства, програм, стратегій 

розвитку тощо.  

На законодавчому рівні окреслено пріоритетні напрями державної 

політики в театральній сфері, визначено правовий статус театрів, порядок їх 

створення і функціонування, вибудовано систему держаного управління, 

виписані термінологічні визначення, окреслені основні види діяльності 

театральних закладів. Життєздатність мистецьких закладів в умовах 

конкуренції залежить від креативності керівництва і професійності творчого 

колективу. Ці принципи забезпечуються законодавчою нормою щодо 

заміщення посад керівного і артистичного складу виключно на конкурсних 

засадах.  

Нормативному регулюванню підлягає і фінансово-господарська 

діяльність театральних закладів. Зазначається, що фінансування здійснюється 

як за рахунок бюджетного фінансування, так із додаткових джерел 

фінансування. На фінансову стабільність закладів культури і мистецтв, а 

значить і столичного оперного театру позитивно відбивається можливість 

надавати закладами платних послуг. Перелік платних послуг затверджується 

урядовим рішенням. 

З огляду на нестабільність ситуації в країні і світі, викликані форс-

мажорними обставинами, як пандемія короковірусної інфекції і 
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повномасштабної війни росії проти України, на законодавчому рівні 

передбачені деякі обмежувальні заходи щодо діяльності музично-театральних 

закладів. Низка документів безпосередньо визначає діяльність Національної 

опери України 

Отже, нормативно-правова основа, що забезпечує функціонування 

культурно-мистецької сфери є доволі ґрунтовна. Разом з тим, варто зазначити, 

що нормативна база тривалий час не оновлювалася, відсутні, принаймні у 

відкритому доступі, плани роботи на рік, зокрема Міністерство культури та 

інформаційної політики не декларує свою діяльність на найближчу 

перспективу, відсутній загальний стратегічний план розвитку культури, а той, 

що є, (за 2016р.) виглядає застарілим, бо чимало окреслених в ньому завдань в 

театральній сфері вже реалізовано.  

Окрім того, ефективне функціонування, а також контроль за діяльністю 

національного закладу покладається на наглядову раду, склад якої 

затверджується урядовим наказом. При всій важливості, на наш погляд, цього 

консультативно-дорадчого органу, останнє перезатвердження складу шести 

національних театрів відбулося в далекому 2011р.  При всій ретельності 

пошуку більш нових документів щодо вказаного питання, дослідником 

знайдено не було. Варто зазначити, що встановлено чіткі строки формування 

високоповажного органу і його склад має бути представлений на офіційному 

сайті установи. 

2. Методологічна основа роботи ґрунтується на культурологічному 

підході. Застосування культурологічного контексту дозволило виявити 

багатопланову інформацію, що міститься в змісті діяльності мистецького 

музично-театрального закладу, на її основі реконструювати цілісну картину 

життєдіяльності й творчого шляху досліджуваного закладу в окреслений 

період. Культурологічний підхід також передбачає вивчення потенціалу 

Київського оперного театру як класичного і разом з тим креативного 

культурно-мистецького закладу. Використовувався і системний підхід, він  

дозволив аналізувати оперний театр як систему, яка складається із 
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взаємопов’язаних частин, кожна з яких має свої функції, особливості, історію 

і структуру. Метод термінологічного аналізу дав можливість проаналізувати 

основний термінологічний апарат дослідження. Цей метод дозволив виявити 

дефініції таких понять як театральна справа, гастрольні заходи, фестивалі 

тощо і дійти до розуміння театру в якості суб’єкта культурологічної 

діяльності. Функціональний метод дослідження використовувався для 

диференціації основних складових діяльності театру (гастрольна, творча, 

міжнародна благодійна, рекламна), і окреслення наступних функцій: 

пізнавальна, виховна, культурно-просвітня, соціокультурна. У випадку 

вивчення становлення досліджуваного закладу застосовувалися методи 

порівняльно-історичного, критично-об’єктивного, історико-правового 

дослідження. Метод моделювання використаний при розробці напрямків 

діяльності, які видаються перспективними для Національної опери України. 

Теоретичним підґрунтям дослідження стала наукова й інформаційна 

база, що сформувалася за дорадянського, радянського і сучасного періодів. 

Проте, загальна кількість праць, що присвячувалися вивченню 

досліджуваного закладу, є невелика. Науковці, як правило, вивчали історичні 

етапи становлення театру, його творчу діяльність, акцент робився на аналізі 

постановочних структур і форм, режисерських концепцій, стилістики 

акторської лексики. Історіографія питання представлена переважно працями 

музикознавчого та театрознавчого характеру. Щодо організаційних складових 

творчого процесу даного театрально-музичного закладу, то таких робіт 

дослідником не було виявлено.  

  Вагомою основою для даного дослідження стала джерельна база. 

Насамперед – це нормативно-законодавча база, що регулює життєдіяльність 

культурно-мистецької галузі. При підготовці третього розділу магістерського 

дослідження, в якому аналізуються види діяльності театрального закладу, як 

фестивалі, гастролі, концерти, конкурси, використовувалися творчі звіти, які 

мають назву «Інформація про діяльність Державного підприємства 

«Національний академічний театр опери і балету ім. Т.Г. Шевченка», чи 
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«Творча діяльність Національної опери України за певний період», які 

розміщено на сайті закладу. Ці документи надають інформацію щодо 

діяльності театру за три, шість, дев’ять і дванадцять місяців щорічно. Попри 

те, що звіти містять певну інформацію, необхідну для розкриття теми 

дослідження, варто зазначити, що вони, на наш погляд мають певні недоліки: 

ці звіти невеликі за обсягом, переважно 3-6 сторінок. Інформація в них 

написана в довільній форма, в творчий спосіб. Відсутня система і 

методичність. Якщо в річному звіті за один рік є інформація щодо, наприклад, 

кількості відвідувачів театру, то в звіті за інший рік така інформація може бути 

відсутня. Це зауваження стосується й інших складових діяльності театру. Це 

при тому, що театр має затверджувати чотири основні результативні 

показники діяльності: кількість вистав, кількість глядачів, доходи, 

завантаженість глядацької зали. Для об’єктивної самооцінки і зовнішньої 

оцінки діяльності закладу було б раціонально запропонувати розробити 

структуру звітної документації, яка б враховувала і фіксувало щорічно 

конкретні заходи, досягнення, новації в усіх видах діяльності театру. 

 3.Ретроспективний аналіз становлення і розвитку досліджуваного 

закладу в тезисному варіанті виглядає так: Становлення оперної і балетної 

культури в Києві розпочалося на початку XIX ст.: кияни побачили першу 

балетну виставу «Венера і Адоніс» Д. Лефевра (1801р), першу комічну ліричну 

оперу «Водолаз» Л. Керубіні(1808р.), вони відбулися в першому міському 

театрі. Актори були кріпаками і належали до приватного театру. Власник 

групи поставив справу на комерційну основу і театр набув заслуженої слави. 

Отже, вже на початку XIX ст. на сцені міського театру ставили оперні і балетні 

вистави.  

 На сцені театру перша професійна оперна трупа (польська) почала 

працювати 1845-1846 рр. Відтоді гастролі професіональних оперних труп і 

балетні вистави в київському театрі відбуваються регулярно.  

Успішно й активно працювали італійські трупи. Поряд з цим серед 

проімперських і проросійських кіл киян гучніше звучали голоси на підтримку 
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російської опери. Що і відбулося 1867р. 

Перед офіційним відкриттям сезону першого постійного оперного 

театру 1867р.  кияни побачили оперу І. Котляревського «Наталка Полтавка». 

Отже, перший театральний сезон російської опери в Києві розпочався 

виставою українського автора, українською мовою. Традиційно вважається, 

що історія Національної опери України започаткована саме 1867р. , коли було 

відкрито в Києві постійно діючу оперну трупу, дебютом якої стала постановка 

опери «Аскольдова могила» О. Верстовського. 1897р. у театрі створено  

балетну трупу, що дозволило розширити афішу, збагатити вистави 

дивертисментами і танцями. 

Творче життя київської опери в подальшому позначалося розширеним 

репертуаром за рахунок російських і зарубіжних композиторів. Відсутні були 

вистави українських авторів. Тільки 1874р.на сцені міського театру вперше 

була поставлена українська опера «Різдвяна ніч» М. Лисенка. 

Поступово Київська оперна сцена перетворилася на своєрідний 

майданчик для багатьох талановитих співаків-українців, які успішно 

розпочинали артистичний шлях у Києві, здобували визнання і переходили в 

більш потужні театральні заклади. 

Двадцяте століття для України стало часом неймовірних випробувань, 

трагедій, подій титанічного характеру: дві світові війни, громадянська війна, 

численні іноземні інтервенції, національно-культурне відродження, багато 

десятилітня окупації України радянською росією, довгоочікуване 

проголошення незалежності (на нашу думку правильно було б «відновлення» 

незалежності). Беззаперечно, що всі ці події впливали на діяльність 

столичного оперного театру. 

З приходом радянської влади почався процес змін і перетворень. 1919р. 

Київський міський театр було націоналізовано, він дістав назву Державного 

оперного театру УРСР ім. К. Лібкнехта. На вимогу часу театр розгортав 

пропагандистську діяльність, прагнучі наблизити класичні твори до широких 

народних мас. В 1933-1934рр. розпочинається докорінна реорганізація театру, 
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що було пов’язано з перенесенням столиці радянської України до Києва заклад 

мав стати центром оперної і балетної культури радянської республіки. До 1934 

р. театр мав назву Державної академічної опери, тепер став називатися 

Державним академічним театром опери і балету. В березні 1939 р. з нагоди 

125-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка столичному колективу 

присвоєно ім’я великого Кобзаря. Вже в незалежній Україні (1992р.) театру 

було надано статус «національного». 

Отже, Національна опера України імені Тараса Шевченка пройшла 

багато етапів своєї творчого становлення - від провінційного міського театру 

до першої сцени держави, здобула визнання не тільки в Україні, але й у світі. 

4. Дієвим та багатовекторним шляхом міжнародного співробітництва є 

гастрольна діяльність, яку кожен колектив вибудовує, спираючись на власний 

досвід, наявні контакти із зарубіжними імпресаріо, творчі та фінансово-

організаційні можливості. Щодо Національної опери України можна 

зазначити, що впродовж останніх трьох десятиліть її зарубіжна гастрольна 

діяльність здійснюється у двох напрямках: по-перше, це співпраця із 

багаторічними партнерами та перспективне планування разом з ними 

гастрольних турне, а по-друге - постійний пошук нових контрагентів та 

розширення географії гастролей колективу. 

Понад 30 років театр успішно співпрацює з концертною дирекцією 

"Ландграф" з Німеччини, яка займається організацією гастролей колективу не  

лише у ФРН, але й в Данії, Швейцарії, Нідерландах, Бельгії, понад 10 років - з 

італійською агенцією АТЕР, дирекцією ПраймАрт з Афін та японською 

концертною агенцією КОРАНША, канадійськими колегами з Les Grands Ballet 

Canadiens du Montreal. Стабільними є ділові стосунки театру з імпресаріо та 

агенціями з Іспанії, Франції, Мексики, країн Латинської Америки, до нових 

гастрольних напрямків можна віднести Китай, Південну Корею та країни 

Близького Сходу.  

Власне, організація та проведення зарубіжних гастролей є напрямком 

складним та доволі специфічним, оскільки вимагає врахування цілої низки 
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факторів. Перш за все, це репертуар гастролей, який має базуватися не лише 

на бажанні репрезентувати той чи інший вдалий, на думку керівництва театру, 

сценічний твір з поточного репертуару, але й враховувати вподобання місцевої 

публіки. Гастрольний репертуар Національної опери України включає, крім 

оперних та балетних вистав, також і численні оркестрові та хорові програми, 

приміром, «Реквієм» Дж.Верді, В.-А.Моцарта, Симфонія № 9 Л. ван Бетховена 

інше. 

 Своєрідним відгалуженням театральної гастрольної діяльності є 

індивідуальні гастролі та робота за кордоном провідних майстрів опери та 

балету. Незалежність України відкрила митцям широкі можливості працювати 

у престижних зарубіжних колективах, опановувати сучасний репертуар, не 

знані раніше художні стилі та виконавські школи і, повертаючись на рідну 

сцену, збагачувати її виражальну палітру свіжими барвами. 

Підсумовуючи тему гастрольної діяльності не зайвим було б 

акцентувати увагу на тому, що для великих стаціонарних зарубіжних 

театральних колективів активна гастрольна діяльність не характерна. 

Поодинокі випадки гастролей оперної чи балетної трупи Ла Скала, Гранд 

Опера, Ковент Гардену, інших велетнів театрального світу є, як правило,  

результатами міжурядових домовленостей, культурно-мистецькими заходами 

в рамках, наприклад, днів культури в тій чи іншій країні або обмінних 

гастролей, що фінансуються урядами країн та численними спонсорами. 

5. Розкриваючи питання участі закладу у заходах фестивального 

формату, насамперед визначається їх роль в соціокультурній сфері. Отже, 

міжнародні фестивалі – це унікальна форма артистичного обміну, що 

базується на демонстрації кращих досягнень національних культур, 

державного престижу. Окрім того, міжнародні фестивалі відіграють велику 

комунікативну роль, сприяючи взаємному вивченню й взаємозбагаченню 

результатами досягнень культур різних народів. Міжнародні фестивалі 

вносять суттєвий внесок в здійснення зовнішньої культурної політики країни-

організатора, притягують увагу до неї, її культури, зміцнюють її міжнародний 
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авторитет, сприяють розвитку позитивного іміджу. Виходячи з цього 

фестивалі можна визнати ефективним елементом територіального брендингу і 

подієвого піару. Окрім того, деякі міжнародні і національні фестивалі 

виконують різні гуманітарні функції, привертаючи увагу суспільства до 

проблем війни, екологічним проблемам, проблемам біженців тощо. 

Результати дослідження дають підстави стверджувати, що колектив 

столичного театру регулярно представляв свою майстерність на фестивалях, 

що проходили як на закордонних площадках, так в середині країни.  

Хронологія подій засвідчує що майже кожного року театральні трупи 

представляли українське мистецтво на міжнародному рівні, брали участь у 

найпрестижніших музичних фестивалях.  

Окрім того, київський оперний театр неодноразово сам, чи при 

підтримці партнерів, виступав в ролі організатора заходів міжнародного рівня. 

З’ясовано, що процес підготовки фестивалю складний і багатоступеневий. В 

спеціально розробленому положенні прописуються організаційні етапи 

фестивалю, а саме: визначення цілей і задач, теми та ідеї; створення 

організаційного комітету по проведенню фестивалю; вироблення й 

затвердження на всіх рівнях плану підготовки і проведення фестивалю; 

формування журі; технічне забезпечення; інформаційне і правове 

забезпечення учасників фестивалю; складання даних про учасників; укладання 

договорів зі сторонніми юридичними і фізичними особами щодо технічного і 

професійного забезпечення фестивалю; рекламна компанія; забезпечення 

безпеки на заході; проведення фестивалю; підведення підсумків фестивалю. 

Відповідно, проведення фестивалів потребує гарної організації, 

злагодженої роботи великого колективу, тобто потрібні менеджери з 

неабиякими здібностями, професіонали з креативним мисленням. З огляду на 

те, що до 2021р. включно проводились фестивалі міжнародного і 

національного рівня, можна стверджувати, що окрім талановитого 

мистецького складу, столичний театр має неабиякий організаційний 

потенціал.  
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6. З’ясовано, що колектив столичного театру активно працював в 

напрямку організації і проведення конкурсів. Були засновані і протягом 

тривалого часу успішно проходили Міжнародні конкурси балету ім. С. Лифаря 

і Міжнародний музичний конкурс ім. М. Лисенка. Вони стали престижними 

музичними форумами з авторитетним міжнародним представництвом. Маємо 

констатувати, що вже декілька років поспіль їх проведення не входить до 

планів театру.  

Привабливий імідж театру формувала активна участь талановитих 

митців в міжнародних конкурсах за кордоном. Посилаючись на творчі звіти 

закладу, констатуємо, що представники театру майже щорічно ставали 

переможцями престижних міжнародних конкурсів.  

Доволі насиченою видається концертна діяльність театру. Це святкові 

різдвяно-новорічні концерти, заходи, присвячені ювілейним датам видатних 

українських митців, святам, державного рівня, як: День незалежності України, 

День соборності України, День Захисника Вітчизни тощо; благодійні 

концерти, концерти-подяки (як, наприклад, лікарям, що працювали під час 

пандемії короновірусу) тощо. Чимало концертних програм стали результатами 

спільних міжнародних проектів з італійськими, німецькими, словацькими, 

китайськими та іншими партнерами. Загалом на користь театру, високої 

працездатності колективу свідчать наступні цифри: в середньому театр 

щорічно проводить 300 різних заходів, кількість глядачів становить близько 

240 тис. осіб. Форс-мажорні обставини, що тривають три роки поспіль  

(пандемія корововірусу і повномасштабна війна росії проти України) 

позначилися на кількісних показниках творчої діяльності театру. Проте робота 

не зупинилася, мистецький колектив продовжує активно реалізує свій 

потенціал в різних видах діяльності. 

7. У якості рекомендацій щодо удосконалення діяльності Національної 

опери України можна запропонувати наступне: 

- колектив театру щороку здійснює декілька (4-5) міжнародних 

гастрольних поїздок, демонструє шанувальникам високого музично-балетного 
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мистецтва свої досягнення. Щодо внутрішніх гастролей, то цей напрямок не є 

в пріоритеті, такі турне здійснюються вкрай рідкі і не регулярно. Розуміючи 

всі привабливі сторони зарубіжних гастролей, на наш погляд, не варто 

обходити увагою вітчизняну аудиторію обласних і районних центрів країни; 

- з нашої точки зору було б логічно поновити традицію організації і 

проведення театром міжнародних конкурсів з балетного мистецтва ім. С. 

Лифаря і музичний конкурс ім. М. Лисенка; 

- заходи концертного формату доволі широко представлені в  

діяльності театру. Попри це, заклад виступає переважно не як організатор, а як 

учасник заходів. Може б було доцільно стати ініціатором подій, створити 

невеликі мобільні творчі групи і невеликі концертні програми проводити в 

шпиталях, місцях проживання тимчасово переміщених осіб, дитячих будинках 

(спеціальна програма) і в такий спосіб підтримувати і дарувати свято тим, хто 

найбільш потребує цього; 

- бажано звернути увагу на інформативну наповненість офіційного  

сайту театру. На нашу думку, було б не зайвим зробити доступним інформацію 

такого плану: режим і особливості роботи театру під час пандемії і воєнного 

стану; вказати категорії населення, які відповідно до законодавства 

користуються пільгами (і якими) при відвідування закладу; вказати число і 

(чи) день кожного місяця, для безкоштовного відвідування заходів театру 

певним категоріям населення; розміщувати на сайті щорічні плани і звіти 

театру, зробити їх змістовно наповненими; 

- з огляду на високий статус київського театру опери та балету було б  

доцільно запропонувати розробити концепцію розвитку театру на далеко 

строкову перспективу і поетапні шляхи її реалізації, зробити документ 

доступним для ознайомлення громадкості.  
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